

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXIV
NUMERO 7398

PALMA DE MALLORCA
VIERNES, 11 DE AGOSTO 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO DE 10 a 1 y de 5 a 7
TELEFONO, NUMERO 1973

La enseñanza laica y el profesorado católico

Trabajan activamente todas las Asociaciones de Acción Católica en España ante la inminencia del cierre de los colegios de religiosos y la subvención de éstos por escuelas oficiales laicas, y esto como que escandalice a cierta prensa, sobre todo, el hecho de que muchos católicos seglares, y también sacerdotes, vayan preparándose para las próximas convocatorias de primera y segunda enseñanza; hasta el punto de "permitirse" algún comentarista darnos el "caritativo" aviso de que esto "para los mismos católicos puede ser nocivo, pues existe el peligro de que maestros católicos que vayan a enseñar en centros laicos, acaben por abdicar de sus ideas religiosas y apostaten de su fe"...

Realmente no creíamos estuviesen algunos tan "caritativamente" interesados en la salvaguardia de nuestras creencias; pero a fe que tras el aviso asoma el rabo del diablo — ¡como ambicionan ellos que los dejemos el campo libre! — y nos obligan a levantar la voz contra la falacia del argumento y responder a él exponiendo la verdadera posición del profesorado católico frente a la enseñanza laica.

No hay duda que el "desideratum" de la Iglesia, cuando el Estado suprime la enseñanza religiosa en sus centros de cultura, es que todos los fieles se esfuerzen en prestar su auxilio moral y material a la fundación y sostenimiento de escuelas católicas (canon 1379) y que los padres de familia, en particular, ejerzan "su derecho a organizarse reivindicando su libertad docente y la creación de escuelas homogéneas de conformidad con sus creencias". Así lo expresó rotundamente el Episcopado español en su última Declaración colectiva.

Mas si el Estado monopoliza abusivamente el derecho de enseñar, entonces pueden y deben los católicos aspirar a la enseñanza oficial aunque sea laica. En tales circunstancias es ésta medida muy eficaz para detener en gran parte los estragos del laicismo, y no debe ser aquello, generalmente hablando, escrupulo de conciencia, antes bien debe mirarse como un verdadero escrupulo de conciencia, antes bien debe mirarse como un verdadero escrupulo de conciencia que hoy continúan ocupando cátedras y escuelas oficiales, a pesar de ser laica la enseñanza? Antes al contrario, ojalá fuesen católicos todos los profesores y maestros oficiales del Estado, pues, si bien no puede enseñarse la asignatura de la Religión, no nos es desconocido el campo inmenso que queda a un maestro creyente para guiar y cultivar cristianamente el entendimiento y el corazón de sus discípulos.

A propósito de lo dicho nos parece paso muy acertado la campaña iniciada por algunos estimulando y ayudando a nuestros jóvenes que quieren dedicarse al Magisterio o aspiran a cátedras de Normales, Institutos y Universidades, a fin de que salgan de en medio de nosotros buen número de maestros y catedráticos bien dispuestos y pertrechados, científicamente, para ocupar muchas de las plazas que se habrán de proveer.

En este punto tan esencial, precisamente, o sea, la formación superior del personal docente oficial, ya sea por incomprensión, ya por sobrada confianza, hemos andado desgraciadamente los católicos algo adormilados hasta el presente, contentándonos con nuestras escuelas particulares y sin prever del todo que las corrientes estatistas habían de anular o dificultar la enseñanza privada, y más si sobreviniera una turbonada de sectarismo, estando, como estaban realmente, regentadas la mayor parte de tales escuelas por religiosos. De otro modo obraron los de la Institución Libre de Madrid.

Ahora la lucha está bien patente y es bien directa. Urge, pues, obrar como católicos de verdad enderezando todas las energías, por los medios legales, hacia la consecución de los lugares influyentes en la sociedad, y seríamos unos necios si, por cobardía o por desidia, nos dejáramos arrebatar armas que están en nuestras manos.

Por lo dicho al comienzo de estas líneas, se ve que nos siguen nuestros pasos. No nos dejemos engañar por las falacias con que se pretenda entorpecer nuestra marcha de reconquista. La bendición de la Iglesia no nos faltará.



París. — El nuevo Residente de Túnez, Mr. Peirouton,

Temas d'estiu

VIII

LA NOVA ESTETICA

El Criteri de la Bellesa ha sufrít un camvi. La civiltzació — qui fa grans coses, però també en desfá — ha servit en aquests anys per introduir una revolució en el criteri de la Bellesa adjectiva — tentat estic de posar bellesa en minúscul, tan a menys ha vengut en aquest darrer temps.

Hi va haver una época en que, sense voler-me aficar en si era millor o pitjor la norma suprema de l'elegància, era l'equilibri, era el cercar l'acostament del moviment a la millor semblança del repós: aixís la línia curva copiada de la naturalesa, donava la sensació de la realitat i els colors eren els reals, i si aquets fugien de la veritat era per subimitzar-la per exemple: "L'Angelus" d'En Millet o els admirables "fondos" d'En Velásquez.

I la música era armónica — encara que pareixi redundància — i els autors cercaven alló que més podia parlar a l'ànima i la música entrava endins ben endins...

Ara, no hi ha res d'aixó. Els dibuixants han cercat l'estilització i han desfigurat lo real per crear coses noves. I molts de pintors han pintat d'una manera molt llunyana de la realitat conformant la pintura amb l'art decoratiu qui resulta, aixís i tot, un poc problemàtic.

Ningú creurá que En Picaso — per exemple — vegi les coses així com les pinta. Si fós així seria cosa de compatir fortament el seu estrabisme. Certa-

ment, un home qui pinta una natura morta — per exemple — i posa damunt la tela un conjunt de retxes i plans sense concordància, carregats de colors estridents, el podem considerar com a digne d'ingressar en una clínica d'oftalmologia...

Es veritat que hi ha una saludable repressió — "snobisme" de bon gust — cap als primitius dins una pintura sense complicacions, neta de prejudicis. Es una réplica al eubisme? Crec que sí, i encara més crec que, qui sab si sense voler els primitius moderns justifiquen academicismes criticats moltes voltes amb una passió injustificada.

Entre les Belles Arts cal establir-hi línies paral·leles. El "Pensador" de Rodin i el "Moisés" de Miquel Angel sols poden compararse amb un Goya o amb un Rembrandt per exemple, o amb un "Preludi" de Rachmaninoff i la "Primavera" de Mendelsón.

Amb aquest "chefs d'oeuvre" no resistiria comparació un engendre modernista.

Moltes vegades he nensat — davant el fantasma comunista soviètic — que no ens ha de fer tanta por. Tantmateix l'onada rotja no es capaç de llevar de dins els homes el sentiment de la Bellesa. Encara que a Espanya hi governás En Balbontín, el Sol es pondria tan dolcament com avui, amb tot l'esplendor d'un crepuscle pacífic d'estiu amarat de fàbiol i del goteig d'argent dels picarols...

Relato Réfero

VERANIEGAS

Senda de almogávares

Al distinguido don Antonio Palmer propietario de San Elmo.

Es aquel estrecho formado por el promontorio más accidental de Mallorca y la masa aislada y peñascosa de la Dragonera, a la vez que la puerta hacia la mar del Norte, la verja que aprisiona, no solo preciados encantos de la naturaleza, sino augustos recuerdos de la historia.

Allí, en la vertiente de una cordillera de montañas volcánicas coronadas de bajos pinos que conserva un augusto nombre el Decano quizá del país — la Palomera — ofrece a cada paso la naturaleza pródigo miradores soberbios, que alcanzan hasta la Travà solitaria de efímera historia por un lado y hasta la Mola de Andraitx, tan familiar a los piratas de la morisma por el otro, frente al inmenso mar, el mar latino, por el cual surcan a diario naves las más variadas.

Un príncipe Imperial, Archiduque de Austria, en octubre de 1886 enamorado de tan soberbios miradores adquirió para sí el más histórico de todos ellos: la antigua torre del viejo hospital y típico oratorio de San Elmo, únicos vestigios que restan de la desaparecida Real población de la Palomera.

Desde entonces San Elmo, sito ante el sacro islote del Pantaleu — cubier-

to con la sombra enigmática del moro Alí — quedó por rey de la cordillera y aquel peñasco neptúncico, que remeda un inmenso buque de velas latinas, la reina de las atalayas mediterráneas.

Si se concibiera el proyecto de erigir un monumento al Mar Mediterráneo fontana y sendero de ilustración, no se encontraría pedestal tan adecuado como esta isla querida del comite Berenguer Guayrán — su primer panegirista —, emblema de ilustración con sus elevadas cúspides y sus luminosos faros.

Tierra y Mar, costa y playa, toda esta región privilegiada está aquí impregnada de los augustos recuerdos de la epopeya de la reconquista cristiana.

Recuerdos embelesadores de unas velas en el mar que se bajan y se rizan alrededor de las vergas; de unas cadenas que crujen junto a los espolones; de unas jarcias que se cubren de marineros; de unos añafles que suenan en la playa; de unos alazanes árabes que agitan lanzas; y de una chalupa cristiana que boga con brío a la orilla con almogávares.

¡Oh el recuerdo secular del almogávada!

De estatura aventaja; bien conformados de miembros; sin más carnes que

las convenientes para trabar y dar juego a aquella máquina ágil en extremo; curtidors a todo trabajo; rápidos en la marcha; firmes en la pelea; amigos de combatir con el enemigo brazo a brazo; cubierta su cabeza con una red de hierro que bajaba en forma de sayo; envueltos sus pies en albarcas y cubiertas sus piernas con pieles de fieras; sin escudo ni adarga; con espada pendiente de rústica correa; provistos de dardos o azconas; ecripsados los almogávares la idea del falangista griego y la del legionario romano.

No sé si ha desaparecido la raza del almogávar. Aquí, empero, se conservan como sagrada reliquia, la senda por donde cruzaron ellos; es senda de almogávares.

Justino Ripalda

San Elmo de la Palomera, Julio 1933.

BIBLIOGRAFIA



"Obras completas del P. Luis Coloma," de la Academia Española.

XVI. Recuerdos de Fernán Caballero; XVII. Fray Francisco. — "Ediciones FAX" Plaza de Santo Domingo, 13. Apartado. 8.001. Madrid.

Acabada queda, con la publicación de estos dos últimos tomos, la empresa literaria de dar a luz, las Obras Completas del P. Luis Coloma, de la Academia Española.

El tomo XVI "Recuerdos de Fernán Caballero" puede considerarse desde dos aspectos, porque al ser esos verdaderos recuerdos de Fernán, que tanto veló por el autor en sus primeras andanzas literarias, se desdoblán, y nos dan, a la par que un puñado de datos sobre la ilustre escritoria que inmortalizó ese seudónimo, no poca luz sobre los años mozos del propio P. Coloma. La veneración que éste sentía por Fernán, hace de estas páginas una simpática lectura de gran curiosidad literaria.

El tomo XVII, Fray Francisco, es obra que la muerte del autor dejó en sólo su primer libro, y contiene cuadros admirables, en cuanto a la exactitud y los justos colores, de la anarquía señorial en el reinado de Enrique IV; en ellos se ha acendrado el estilo del autor hasta su mayor perfección. Campea como figura principal el Arzobispo Carrillo, y son sus páginas proemio a la magna obra de la reconstrucción de España que vino a realizar el gran Cisneros. Abarca lo que dejó escrito el P. Coloma, las obras de Fray Francisco, llegando apenas a su nombramiento de Arzobispo de Toledo: no buro, pues, dejar acabado lo que hubiera sido un monumento literario, levantado a la gloria del cardenal Cisneros. Es tal, sin embargo la perfección de la obra que, aunque incompleta, se han sucedido las reediciones. Anuncia, afortunadamente, la Casa editora, que está en prensa la continuación de obra tan importante, hecha por el conocido escritor P. Alberto Risco.

Nos felicitamos de tener ya esta definitiva edición de las "Obras Completas del P. Coloma". La escrupulosa lectura que se nos da en ellas suponen ciertamente un trabajo de revisión que sabrán apreciar cuantos estén iniciados en esas tareas. Al lado de la perfección del fondo, convendrá también poner la acabada presentación de los tomos. A esa edición quedarán muy agradecidos las buenas letras y los buenos lectores.

A LOS SUBSCRIPTORES VERANEANTES

Para avisos de cambio de residencia, dirijanse precisamente a nuestras Oficinas (Mora, 3) y sólo durante las horas de despacho, de 10 a 1 y de 5 a 7.

Teléfono 1973.



Ciudad del Vaticano. — El angélico joven Domingo Savio, declarado venerable por S. S. Pío XI el día 9 de julio último

INFORMACION LOCAL

En San Antonio de la Playa

Bendición de un Sagrario. El domingo último, se instaló la reserva de la Santísima Eucaristía en la iglesia de S. Antonio de la Playa...

Antes se procedió a la bendición del nuevo sagrario. La realizó el Canónigo M. I. D. Juan Ouetgas, quien celebró luego la misa pronunciando fervorosa y adecuada plática.

El sagrario, obra del escultor señor Sacanell, es circular. Forma el conopeo una cúpula, sostenida por seis hermosas columnas...

Una de las familias veraneantes ha pagado la lámpara y otra ha ofrecido el aceite para la misma. Actualmente va resulta insuficiente la parte del templo construido...

Federación de Sindicatos Católicos Femeninos

Veraneo de Obreras. La simpática y provechosa obra social de veraneo para obreras...

Veinte obreras dirigidas por varias señoritas asesoras, se instalaron en el monasterio de Ntra. Sra. de Lluch...

Allá amablemente atendidas por los servidores del Santuario, han pasado las obreras diez días alternando los ejercicios corporales y hermosas excursiones...

Consejo Provincial de Primera Enseñanza de Baleares

Sres. Alcaldes Presidentes de los Ayuntamientos de la provincia. A fin de que al comenzar el nuevo curso escolar...

NOTA: Las localidades del baile se despacharán en el Café de Francisco Tomás (a) Garí hasta las 19'30 como también los números para las carreras de cintas.

Presentación. Interesa se presente con toda urgencia al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento recluta Bartolomé Calafell Fial...

Premio para la IV Travesía del Puerto. El Alcalde, señor Tomás Rentería ha enviado un objeto de arte al Presidente del "Club España"...

ZONA PRIMERA

- D. Bartolomé Pujol Bennasar de Santañy. D. Juan Sastre Bestard de El Palmer (Campos del Puerto). D. Baltasar Nicolau Bonet de Llompart (Santañy).

- D. Juan Mulet Palmer de Orient (Buñola). D. María del Carmen Oliver Desclaux de Estañol (Lluchmayor). Doña Vicenta Serra Bonet de Son Catlar (Campos del Puerto).

ZONA SEGUNDA

- Doña Francisca M. Arias Calleja de Moscarí (Selva). Doña Virginia Cormenzana y Vich de Binibona (Selva). D. Bartolomé Pons Frau de Biniamar (Selva).

ZONA TERCERA

- D. Juan Franch y Socias de S'Arracó (Andarix). Doña Magdalena Sastre Tous de Puerto de Andarix. Doña Margarita Sabater Serra de Biniali (Sancellas).

Fiestas en Son Roca

He aquí el programa de la Fiesta callejera que organiza el vecindario de Son Roca en honor de su Patrón San Roque...

Día 12 A las 21'30 Grandioso baile al estilo del país, amenizado por la banda "La Aldeana"...

Día 13 a las 10 Misa Mayor en la que predicará el Rdo D. Bartolomé Juan, Párroco de La Vileta.

A las 12, grandes carreras pedestres disputándose valiosas joyas y premios en metálico.

A las 17'30 hermosas carreras de cintas bordadas por distinguidas señoritas.

A las 17'30 gran concierto musical a cargo de la banda "La Aldeana". En los intermedios de dichos festejos se soltarán cohetes y quemarán bengalas.

LA COMISION. Son Roca Agosto 1933.

CASA DE LA VILLA

Interesa se presente con toda urgencia al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento recluta Bartolomé Calafell Fial, para entregarle la cartilla Militar.

Premio para la IV Travesía del Puerto. El Alcalde, señor Tomás Rentería ha enviado un objeto de arte al Presidente del "Club España"...

Palma", prueba que organizada por dicho Club se celebrará el día 20 del actual.

DE LA DIPUTACION

Visitaron el Palacio Provincial los esperantes de Cheste y Valencia, que están conociendo Mallorca.

Una comisión de dichos excursionistas, entre los que figura Miss República de Valencia cumplimentó al Presidente de la Diputación señor Juliá agradeciendo este la atención y desean do una grata estancia a los visitantes.

Acción benéfica

El pasado domingo con motivo de ser el cumpleaños de D. Alfonso Carlos de Borbón y la fiesta onomástica de su señora esposa doña María de las Nieves de Braganza...

Asociación de Amigos de "Correo de Mallorca"

Esta Asociación tiene por objeto reunir a aquellas personas que deseen favorecer moral y materialmente a CORREO DE MALLORCA para que éste alcance la mayor difusión posible.

D. que vive en calle de

desea ingresar en la ASOCIACION DE AMIGOS DE CORREO DE MALLORCA, con la cuota anual de cinco pesetas.

BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 11. Santos Filomena, virgen y mártir y Restituto, confesor. CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Clara en honor de su Santa Titular, Santa Clara de Asís.

A las siete de la tarde, rezo de la Corona, breve ejercicio en honor de la Santa de Asís, sermón por el Rdo. Sr. don Tomás López, Pbro. y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES. En la Santa Iglesia Catedral Basílica ha empezado la Novena en honor de San Bernardo de Claraval.

Se practicará a las ocho de la mañana durante una misa en su capilla. Se continuará en igual forma los días siguientes, a excepción del día de la Asunción de la Virgen y Domingo que se dirá a las siete y media.

SABADO, DIA 12. Santa Clara de Asís, virgen. CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Clara en honor de su Santa Titular, Santa Clara de Asís.

A las seis empezará un turno de misas. A las diez y media, Misa mayor solemne que celebrará el Rdo. Padre Provincial de los Franciscanos con sermón por el Rdo. Sr. don Tomás

López, Pbro., y exposición de Su Divina Majestad.

A las siete de la tarde, rezo de la Corona, breve ejercicio en honor de la Santa de Asís, sermón por el Reverendo señor don Tomás López, Pbro. Tedeum y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES. En las Capuchinas, solemne fiesta en honor de su Seráfica Madre Santa Clara de Asís.

A las diez y media, Misa mayor con música y sermón por el Rdo. señor don José Font y Arbós, Notario Eclesiástico.

Por la tarde, a las seis y media rezo del Santo Rosario, meditación, canto del Trisagio y motetes.

VISITA. A Nuestra Señora del Pilar en la iglesia de Montesión.

Un tren apedreado

La benemérita del puesto de Lluch mayor da cuenta al señor Gobernador de que a las 9 horas del día de ayer y por teléfono, le fué comunicado por el Jefe de la Estación del Ferro carril de dicha ciudad que al pasar el tren ascendente núm. 72, frente a "San Juliá" de aquel término municipal había sido anedrado por dos muchachos rompiendo un cristal del furgón de cola. No causaron daño a las personas.

En virtud de dicha denuncia salió la benemérita para practicar diligencias encaminadas a descubrir a los autores del hecho sin que, hasta la fecha, hayan dado resultado.

El hecho ha sido comunicado al Juez municipal.

VIDA DEPORTIVA

Natación. — El II Trofeo Faro S'Aigo Dolça.—Regalos para dicha prueba

Lista de los premios y metálico que el comercio y Banca de Palma, a donación para el II Trofeo Faro S'aigo Dolça, que se verificará el día 13 del corriente a las 5 de la tarde.

Regalos: Casa Coda, un cenicero; Casa Ginnard, una artística arquilla; Casa Cabot, una lámpara; Casa Radio, una lámpara; La Industrial, una figura artística; Casa Gonzales, pipa; La Cartupa, una pecera; Casa Planell, una wáterbox; La Moderna S. A., un jarrón de vidrio; Amengual y Muntaner una pluma estilográfica; La Suiza, una caja madera; Casa Pomar, una pitillera; Perfumería la Ideal, una pitillera; Andrés Buades, figura; Casa Bonet, un traje para baño; Perfumería la Oriental un centro; Casa Juncosa, dos platos artísticos; Papelería la Esperanza una escribanía.

Metálico: Banca March 100 ptas; Crédito Balear 100 ptas; Fomento Agrícola 25 ptas; Caja de Ahorros 25 ptas; La Fre gate 100 ptas; Diputación Provincial 125 ptas; La Exportiva, un vale por un traje de baño.

Copas: Cine Rialto, una copa; Cine Moderno, una copa; Hermanos Rover, una copa; Casa Juanet, una copa; Ramón Balet dos copas, una Copa Paramount (Signo de la Cruz) y otra Copa Fox (Cavalcata); Una copa supremacía donada por el Club X Palma por la suma de los puntos de los 3 equipos y 4 copas más para las participantes femeninas también donadas por el Club Palma, además del premio que elijan entre los antes citados los primeros de las 3 categorías tendrán la medalla de campeón.

Todos los objetos antes indicados están expuestos en vitrinas de Ca N'Armaria de's Cego, en donde estarán hasta el sábado por la noche.

NOTAS DE SOCIEDAD

DE VIAJE. Anoche salió para Barcelona, el con cejal de nuestro Ayuntamiento don Jaime García.

A bordo del "Ciudad de Ibiza" salieron ayer, para Mahón, don Miguel Pons don Miguel Vicens, don Gabriel Javer y señora y don M. Pons

También salieron anoche, para Barcelona, en la motonave "Ciudad de Palma" don Juan de Julián, don Francisco Giménez, don Juan Barjaque, don Carlos Gallard, don Emilio Aviñó, don Juan Reyés y don Juan Gomila y señora.

Esta mañana han llegado, procedentes de la Ciudad condal y en la motonave "Ciudad de Barcelona" don José Simó y señora don Claudio Martí nez, don Francisco Torres, don Antonio Blay y don Segismundo Gracia.

FALLECIMIENTOS

Ha fallecido enorca, a la edad de 60 años, la distinguida señora doña Juana A. Pol y Rayó, habiendo recibido los Auxilios espirituales.

A su familia y en especial a su ahijado esposo don Martí Prats, hijos e hijos políticos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Después de recibir los Santos Sacramentos, ha fallecido, esta madrugada, en el predio "San Ferragut", a la edad de 14 años, el joven Miguel Nadal y Cruellas.

Por sus cualidades se granjeaba el afecto de cuantos le conocían, habiendo sido su muerte muy sentida.

Reciban sus afligidos padres, don Miguel y doña Juana, sus hermanos, abuelos y demás familia, nuestro pésame por tan dolorosa pérdida.

Habiéndose agravado en la enfermedad que sufre, esta madrugada ha sido vaticado el Rdo. D. Jaime Barceló y Oliver, hijo del cobrador del "Crédito Balear" don Jaime.

Lo deseamos pronta mejoría.

TURISMO

EL "YOMA". Ayer tarde, a las tres, llegó procedente de Gibraltar, el trasatlántico inglés "Yoma"; desplaza 8230 toneladas.

No desembarcó ningún pasajero, embarcando 81; lleva de tránsito 42 turistas.

Poco después el "Yoma" salió con rumbo a Gibraltar.

DEL MAR

Movimiento de buques. Procedentes de Barcelona y Cartagena, llegaron ayer los pailebotas "Cala Comesa" y "Cala Portals" ambos con carga general, respectivamente.

Salieron, para Adra, Barcelona y Tarragona, respectivamente, el vapor "Sac 3", con abonos; el vapor "San Eduardo" y el velero "Sannio"; éstos últimos con efectos.

Anoche, salió para Mahón, el "Ciudad de Ibiza", con 50 pasajeros. Salió también anoche, para Barcelona, la motonave "Ciudad de Palma" llevando a su bordo 203 pasajeros.

Procedente de la Ciudad Condal, ha llegado hoy, el "Ciudad de Barcelona" con 227 pasajeros.

Profanación de una imagen de Ntra. Sra. de los Desamparados

Valencia. — Durante la madrugada última un grupo de individuos despojó la cabeza y la corona de la imagen de los Desamparados, que se halla en el puente llamado del Mar y arrojaron luego los trozos, con un peso total de tres arrobas, al río Turia.

Se desconocen los autores del hecho. Se sabe que el presidente de la Comisión de Monumentos del Ayuntamiento, señor Durán y Tortajada, propondrá a la Corporación la restauración de la imagen.

El Alcalde de la ciudad, señor Lambies, al recibir a los periodistas se ha expresado en términos condenatorios del hecho.

A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible a fin de facilitar la composición de originales.

Imprenta y Librería de GUASP. CASA FUNDADA EN 1579. MOREY, 6 y 8 — PALMA DE MALLORCA. Se imprimen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud a una o varias tintas. Alegorías y dibujos exprofesos para trabajos comerciales, artísticos y de reclamo. Trabajos con xilografías (estilo antiguo). Lo más perfecto en gusto modernista. Impresión de folletos, revistas, catálogos, etc., etc.

Revista de Prensa

Bajo los tilos

"El Correo Catalán" ironiza a propósito de Ventura Gassó por su lábil actitud en un entierro:

Verdad, amigo y compañero de letras latinas hermano Gassó, que Virgilio Marón sabía buscar bien las sombras de las horas tórridas del sol estival, y era experto además en buscar la buena postura, cómoda y elegante, para que el muerto no se quejara, ¿verdad? Vos "germá Gassó", varón de feliz memoria, cuando nos os queréis hacer traición, recordáis "ad litteram", como nos lo exigía nuestro profesor en el Seminario de Tarragona, aquella frase que es todo un refrán: "réubans sub témine fa-

Allí, en el poema virgiliano, es la sombra del descanso, en la campiña de Mantua, la ciudad no pasada a sangre por nuestro Alfonso IV, el Magnánimo, en recordación de haber sido cuna del autor de la "Eneida". Pero por lo visto vos habéis cambiado de gustos — válganos que sobre ellos no hay nada escrito — y ahora preferís los tilos. La infusión de las hojas del tilo no es bebida para vos, triunfador en todas las líneas, desde Prats de Molló, patria de los "barretinaires" hasta la poltrona de consejero de Cultura en el Gobierno de la Generalidad de Cataluña.

Vos amáis la sombra de los tilos, árboles poco virgilianos, árboles incluso poco diplomáticos y de ningún viso para un político de altura como vos, en el bien entendido de que a vos, como a Napoleón, se os ha de medir de la frente arriba.

La plazoleta fronterá al templo parroquial de la Concepción, en esta ciudad, tiene sus tilos; su lozanía esmeralda casa bien con los patinados sillares de aquel vetusto y trasladado templo. Esto no ha podido escapar a vuestra retina de esteticista y de poeta.

Pero cuando vayáis a un entierro, amigo Gassó, y en lugar visible en el concurso fúnebre, no os vayáis a recluir bajo aquellos tilos. Mejor que la sombra virgiliana de las hayas y de los tilos es la del templo; refrigiera el calor de cuerpos, abre las potencias del alma y los poros de espíritu. Por este motivo, como habéis visto en el entierro de don José Rogent y Pedrosa, hijo del arquitecto Elías Rogent, restaurador de Ripoll, todos buscaron la sombra del templo, la sombra de la Cruz del Redentor, que vos mismo habéis cantado con no mediocres versos: "el concurso fúnebre en su totalidad ingresó en el templo menos vos, hermano Gassó."

Menos vos y el señor presidente Maciá, y el alcalde Aguadé, guardados por unos cuantos "escamots", en compañía de los cuales cooperáis a hacer un trío, como el no lejano de aquel lugar, el de la manzana de la discordia. No presentáis buen golpe para el objetivo del fotógrafo, y menos bajo los tilos, árbol poco virgiliano, árbol poco diplomático.

¿Nos dísteis cuenta del modo cómo estuvisteis llamando la atención de los concurrentes al entierro, en doble espectáculo a la entrada y a la salida?

Compañero y hermano de letras, latinas, hermano Gassó, recordad aquello que decíamos con los romanos, en la no menos romana Tarraco: "Neque in bonis, neque in malis, noli esse singularis".

¿Qué singularidades las vuestras con objeto de Cultura!

Corporativismo portugués
"El Siglo Futuro" resume seis interesantes decretos dictados por el Gobierno Salazar:

No dejamos de seguir con interés la intensa labor del secretario de Estado portugués con motivo de la organización corporativa en la vecina República, y las medidas de previsión social. Por estos días han salido seis decretos concernientes a esta materia. El primero de ellos se ocupa de la organización corporativa de la clase patronal: Como base de esta organización encontramos las asociaciones patronales agrupadas en uniones y federaciones. Las asociaciones patronales ejercerán su acción con miras al desarrollo de un plan nacional. Oueda rigurosamente prohibida su afiliación a todo organismo de carácter internacional, así como su representación en Congresos o ma-

nifestaciones internacionales sin autorización expresa del Gobierno.

Las asociaciones patronales deberán subordinar sus intereses a los de la economía nacional en colaboración con el Estado y con los órganos superiores de la producción y del trabajo, rechazando la lucha de clases y la preponderancia de las plutocracias. Estas asociaciones, que representan ilegalmente todos los elementos de cada rama del comercio, de la industria y de la agricultura, pueden verificar con los sindicatos nacionales contratos de trabajo colectivos. Cooperarán con dichos sindicatos a la fundación progresiva de instituciones de previsión destinadas a proteger a los trabajadores en los casos de enfermedad, invalidez y paro involuntario.

Otro decreto organiza los sindicatos nacionales de empleados y obreros en cada capital de provincia. Los trabajadores de cada centro o región industrial constituirán una sección del sindicato provincial, atendiendo a su rama de actividad.

Las profesiones libres organizarán un subsindicato para cada rama profesional. Este subsindicato tendrá su centro en Lisboa, con secciones en cada una de las provincias. Los sindicatos nacionales estarán agrupados en uniones y federaciones, organismos intermediarios de sus corporaciones respectivas, ejercitando todas ellas su acción bajo un plan nacional. Por lo tanto, queda también prohibida toda afiliación a cualquier organismo de carácter internacional: también les está prohibida la representación en Congresos o manifestaciones internacionales, sin autorización expresa del Gobierno. Tampoco podrán contribuir, sin autorización gubernamental, al sostenimiento de organismos extranjeros, ni recibir de éstos ningún género. Los sindicatos de asalariados están obligados a crear instituciones sindicales de previsión, a organizar oficinas de colocación, y a crear y sostener escuelas profesionales. A los sindicatos nacionales incumbe la elaboración de los contratos colectivos del trabajo creados por el Estatuto del trabajo nacional. Podrán también crear órganos de Prensa, que se limiten a la defensa de sus intereses profesionales, económicos, intelectuales y morales.

Puede verse por el anterior extracto de decretos que el Gobierno de Salazar está magníficamente orientado en estas materias de organización profesional. Salta también a la vista que el Gobierno portugués se ha dado exacta cuenta del peligro que amenaza a todos los Estados bien organizados por el contacto de la masa trabajadora con cualquiera organización de índole internacional. Más claro, el subsecretario de Estado portugués, autor de la reforma corporativa, se muestra decidido a dar la batalla desde el "Diario Oficial" al marxismo de todo color, que tan agobiadora carga va resultando para los Estados europeos. Indudablemente cualquier gobernante que dese con sinceridad reorganizar las bases de trabajo en su país, tiene que comenzar por tirar por la borda la impedimenta del socialismo que, como viene demostrándose, sólo sirve para aumentar el malestar del obrero y asfixiar la economía nacional.

Los hechos de Beauraing

"El Debate" publica la siguiente nota, objetiva y discreta. Insistimos también, por nuestra parte, en la necesidad de abstenerse de todo juicio mientras la Iglesia no formule el suyo:

A título informativo, dada la resonancia adquirida en la Prensa española por las "apariciones" de Beauraing creemos conveniente referir los hechos tal como han sucedido hasta ahora. No queremos ocultar nuestras reservas en este caso, como en todos aquellos en que se invoca lo sobrenatural, mientras la Iglesia — única que puede hacerlo — no decide. Y hasta ahora las autoridades eclesiásticas nada han dicho:

mas aún: los teólogos se han mostrado más bien escépticos, sobre todo al referirse a Cosme Tilmant, el obrero de Mettet, cuyas frases han provocado la enorme afluencia de peregrinos del sábado. Frente los niños que primeramente vieron la aparición, la actitud de las autoridades eclesiásticas ha sido de más simpatía.

Y he aquí los hechos. El día 29 de noviembre de 1932, cinco niños — los hermanos Voisin (un muchacho y dos chicas) y dos hermanas apellidadas Degeimbre — vieron en el jardín de un colegio de religiosas de Beauraing, cerca de una gruta y al lado de una enredadera una imagen de la Virgen. La aparición le habló y les citó para el día siguiente. Desde entonces la imagen se les apareció con cierta frecuencia y siempre en el mismo sitio. Observados con atención, interrogados se paradamente. Por otra parte, se trata de individuos normales.

El invierno pasa sin otra novedad. Las apariciones continúan y, naturalmente, el fervor de las multitudes empieza a manifestarse en peregrinaciones y en rezos colectivos en el lugar de la aparición. Vienen enfermos, pero ninguno puede decir con visos de certeza que se ha curado. Hasta el 11 de junio de 1933. En ese día un obrero de Mettet, Cosme Tilmant, enfermo de espondilitis con agudísimos dolores, viene a rezar a Beauraing. Ve la imagen y le desaparecen los dolores. Vuelve días después y asegura que continúa siendo favorecido por Nuestra Señora. Los niños ven también a la Virgen. Es más, una de ellas tiene esta frase: "Me alegro de que haya visto a la Vir-

gen un hombre, porque a nosotros nos creían ya". Por último, el obrero anuncia que la Virgen le revelará un secreto el día 5 de agosto.

Estos incidentes enfervorizan extraordinariamente a la población, sin que la reserva, más todavía, la desconfianza de las autoridades eclesiásticas, que hacia los niños de Beauraing habían guardado una actitud de prudencia pero no falta de simpatía, baste a contener el entusiasmo. Frente al caso Tilmant, la desconfianza está mucho más justificada aún que ante los niños de Beauraing. Porque le han desaparecido los dolores, pero la radiografía no acusa variación en el estado de la enfermedad. Y Cosme Tilmant hace las peregrinaciones con cierta ostentación. Tiene un secreto y una fecha fija. No es esto lo que la Iglesia aconseja cuando se reciben favores sobrenaturales.

Solo que surgen los enfermos curados. Un obrero de Cortil Noirmont que perdió el movimiento al caer a horcajadas sobre una viga y que ahora marcha sin dificultad; dos niñas de distintas poblaciones enfermas de coxalgia que, por los certificados médicos podían ser los testimonios más concluyentes del milagro; otro caso en Namur. Así, el 5 de agosto se ha juntado esa peregrinación innumerable. En ese día se anuncian otras tres curaciones. Esperemos. La Iglesia nos da en esto la máxima lección de prudencia. No tiene prisa. Beauraing "no es necesario". Recordemos la ayuda réplica de Pascal en una discusión sobre asunto parecido en este de los milagros: "Si existe Dios, ¿qué más da?"

El Cristianismo positivo en las revelaciones de la arqueología

¿Dónde se reunían los primitivos cristianos de la Roma de los Césares? Esta pregunta suscita fácilmente en el lector la imagen de las Catacumbas. Pero conviene tener presente que las catacumbas propiamente eran cementerios. Es verdad que por este mismo carácter, en tiempo de persecución concentraban gran parte del culto, favorecido porque se impuso ya desde los principios el culto de los mártires, pero las catacumbas ni fueron los únicos ni los primitivos lugares de Roma destinados al culto cristiano. En Roma como en Oriente las primeras reuniones de fieles se celebraban en las casas privadas. Esta tesis, a pesar de que presenta grandes dificultades sobre todo con relación a las listas de los primeros lugares de veneración que se conservan, sostiene (admitida ya casi comúnmente desde que Mons. Kirchs la formuló) el P. F. Hendrichs en un volumen titulado: "La voce delle chiese antichissime di Roma", en el cual el docto jesuita holandés intenta reconstruir la historia y la vida de la primitiva comunidad cristiana de Roma con la "voz" misma de las cosas, esto es, interpretando las más recientes excavaciones.

Para esto se ha fijado principalmente en un tipo especial de iglesia, la llamada "titular". Estas iglesias junto al nombre actual del santo a que están dedicadas, conservan el título, unido a un nombre de persona muchas veces diferente de la del santo. S. Juan y Pablo *titulus Bisantii*, y también *Panmarchii*; santa María en Trastiber, *titulus Calixti*; S. Silvestre, *titulus Equitii*, mientras que santa Sabina, san Clemente, etc. conservan el título correspondiente al santo de su advocación; qué valor tiene, pues, el título?

Otra observación: debajo de muchas de estas iglesias se han hallado restos de casas privadas. Debajo santa Cecilia hay restos de una casa con paredes del s. II o III. Debajo de S. Clemente lo mismo recomendamos, a quien interese el asunto de nuestro amigo el doctor Eduardo Junyent, recientemente publicada por el Instituto de Arqueología Cristiana de Roma. De

bajo de S. Juan y Pablo en el Celio aparecen paredes del s. I con pinturas paganas, y otras obras del s. III con pinturas cristianas.

Tales observaciones han sugerido al Padre Hendrichs una hipótesis: las iglesias titulares representan los más antiguos centros de culto de Roma cristiana. Al principio el dueño de la casa reunía en la misma a los fieles; en un segundo momento el propietario daba su casa a la comunidad cristiana y se transformaba en *dominicum* o casa del Señor, y por fin creciendo el número de fieles la casa era ampliada y reconstruida según los modelos de los edificios públicos, principalmente de las basílicas, de los cuales recibió el nombre.

El título, pues, recuerda el nombre del donador y fundador de la iglesia. Y el Hendrichs recuerda que en la antigua Roma el *titulus* era la loseta de mármol que a la entrada de una casa contenía el nombre del propietario, y como aún entre nosotros, el nombre se extendía a la misma propiedad. Y así tenemos que para S. Juan y S. Pablo el título de Bizante quiere decir: casa de propiedad de Bizante, y que habiendo pasado después a ser propiedad de Pamaquio se llamó también *titulus de Pamaquio*. En esta iglesia mucho mejor que en otra cualquiera se sigue muy bien la transformación de la casa pagana en iglesia cristiana con aquel pasaje intermedio constituido por las pinturas del s. III. Los cristianos que en el s. I, y en gran parte del s. II se reunían en casas que ponían a su disposición otros cristianos acomodados, aumentando en número (50.000 en el s. III) quisieron tener lugares más anchos y más ricos. A veces (lo sabemos de santa Práxedes) la comunidad se transfirió en un lugar más apropiado para hacer una construcción más vasta, conservando el recuerdo de su fundadora.

Además debe distinguirse un grupo de iglesias que tienen un diverso origen: las que surgieron sobre las tumbas de los primeros mártires: S. Pedro, S. Pablo, S. Sebastián, S. Lorenzo, S. Nereo y Aquileo, Santa Inés, S. Pancracio, S. Silvestre, S. Hermes, y S. Alejandro, pero aún estas fueron levantadas en propiedades de las grandes familias de los Flavios, Claudios y Glabrones, que sepultaron allí sus familiares y otros mártires, creando nuevos centros de peregrinaciones y de culto y con el tiempo nuevas basílicas. Además Hendrichs ha reconstruido la disposición interna de las iglesias primitivas (el trono del obispo, la "schola cantorum", el "reclinatorium" con balustrada, el atrio, etc., y la primitiva jerarquía. Trata también Hendrichs de otros problemas menos importantes que no mencionaremos en esta pequeña re-

seña, y no hay que decir que las pruebas de todas sus aseveraciones las toma de la arqueología y de la epigrafía y de los documentos.

Un abundante material ilustrativo acompaña período por período las aseveraciones del autor. El cual a pesar de intentar principalmente hacer una obra apologetica ha logrado además hacer una obra científica que acogerán con agrado creyentes y no creyentes.

Y este es precisamente el mayor atractivo de Roma. "Por encima — dice Hendrichs — de las diferencias de nación, de raza, de cultura, de carácter y de cualquier otra cosa, Roma inspira una íntima y fraternal hermandad".

R. S.

La Protectora

Queda abierto un concurso para la construcción de determinado mobiliario con arreglo a las Bases que al efecto están de manifiesto en la Conferencia de esta Sociedad. — Palma, 9 de Agosto de 1933. — P. A. de la J. D. El Secretario, F. L. Adrover.

El Dr. Valdés

nos participa que estará ausente de su residencia hasta últimos del presente mes de Agosto.

Importante

por módicos plazos mensuales puede adquirir Vd. un magnífico piano Chas saigne o Schumann. — Antigua Casa BANQUÉ; Colón, 56

Compro

Alhajas de oro y plata
Dentaduras usadas
Monedas antiguas de oro, plata y cobre: I. MIRO
Sindicato, 7, (al lado del la chocolatería Bordov).

Urgente busco

PARA ALOUILAR
los meses de verano, casa o piso independiente, amueblado, en Terreno Génova o alrededores.
Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10

Simón Garcés

Corredor de Comercio Colegiado
Baratillo, 15 Teléfono, 2267.



Un fuerte apoyo

para suministrar a las madres vigor, energías y nutrición perfecta durante la lactancia de sus hijos si quiere transmitirles una alimentación rica en cal, en hierro y fósforo, con vistas a un desarrollo normal, es el que proporciona el famoso reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Está aprobado por la Academia de Medicina por su dosificación científica y racional y es el reconstituyente cuyo uso es eficaz en todas las épocas del año. Pida Vd. el frasco de origen. No se vende a granel.

Curará Vd. su estreñimiento. Evitará desarreglos biliosos con LAXANTE SALUD. Graeeas en cajitas precintadas. Pídase en farmacias.

"EPICERIE CENTRALE,"

PRODUCTOS ALIMENTICIOS

vinos y licores

ESPECIALIDADES EXTRANJERAS

Plaza de Cort, 13

Se complace en participar a sus favorecedores que ha establecido un servicio esmerado y rápido a domicilio en camioneta que pone a su disposición.

Teléfono 1 2 6 2

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

Se dice que en el Consejo de Ministros presidido por el Jefe de Estado, éste recomendó al Gobierno restablecer la disciplina social y la paz ciudadana y evitar el espectáculo del pistolero e incendios en los cortijos

¿Planteará el Gobierno al Presidente la cuestión de confianza al proponerle la provisión de la cartera de Justicia?

Los diputados ministeriales se muestran pesimistas, opinando que sin la ayuda de los radicales, no obtendrán el "quorum",

Se aprueban varios artículos de la ley de incompatibilidades y el crédito para el funcionamiento del Ministerio de Industria

Sigue la discusión del proyecto de arrendamientos rústicos

LOS CORTES CONSTITUYENTES

Madrid, 11 (1'00)

LA SESION DE AYER

A las cuatro y cinco abre la sesión Besteiro.

Escasa concurrencia. Se aprueba el acta.

Se sigue discutiendo la Ley de Incompatibilidades.

Sin discusión se aprueba el tercer párrafo que se refiere al caso de Ossorio y Loria.

HIDALGO habla de un caso, que es el que se plantea a continuación.

Dice que sin entrar en los motivos de incompatibilidad que haya encontrado la Comisión, quiere hacer ver que el cargo que desempeña en el Tribunal Internacional de La Haya no es retribuido.

También se declaran las siguientes incompatibilidades:

Honorato de Castro, presidente del Patronato del Museo Naval; Juan Ventosa Roig, vicepresidente de la Biblioteca y Museo Balaguer de Villanueva y Geltrú; Matías Peñalva y Antonio Rodríguez Pérez, consejeros del Monte de Piedad; Marcelino Pascua, vocal del Patronato de bienes incautados a los Jesuitas; Antonio Rodríguez Pérez, vocal de la Junta provincial de Beneficencia; Pedro Corominas, de la Fundación para investigaciones científicas; Alejandro Gadarso, presidente del Patronato de la Escuela de Trabajo de Tarrasa; Emilio Cabrera, vocal de la Oficina internacional del vino; Bernardo Giner de los Ríos, arquitecto de la Ciudad Universitaria.

RUIZ LECINA en defensa del dictamen, manifiesta que la Comisión se ha limitado a aplicar la Ley, en la que nada se habla de retribución o gratificación de los cargos. El caso del Sr. Hidalgo está comprendido en el apartado segundo del artículo primero del citado texto.

HIDALGO y LECINA rectifican. Sin discusión se aprueban los párrafos tercero y cuarto, referente a los diputados Rodríguez Gadarso y Serrano Batanero, a quienes se declaran compatibles respectivamente, con los cargos de inspector médico de accidentes del trabajo y vocal del Patronato de Turismo.

Fueron aprobados todos los artículos del dictamen.

Se aprueba definitivamente el crédito para el funcionamiento del Ministerio de Industria.

Finalmente fueron aprobadas la adquisición del retablo del Mar, y la modificación del artículo 171 de la ley de enjuiciamiento criminal en la Marina.

Sigue la discusión del proyecto de ley de arrendamientos rústicos.

PUG defende un voto particular al artículo séptimo.

MARTINEZ GIL, por la Comisión le contesta rechazándole; invita a Sánchez Román a que intervenga para conocer el alcance de su voto.

CASANUEVA defiende otro voto. FECED, por la Comisión le contesta que se acordó rechazar su voto ante el anuncio de una enmienda de Sánchez Román.

En votación ordinaria es rechazado el voto de Casanueva.

Se da lectura a la enmienda de Sánchez Román.

Añade que el mismo catastro tiene tres períodos de valoraciones científicas; antes de la guerra, hasta 1931 y después, así lo reconoció el Ministro de Justicia.

DE LOS RIOS dice: Exacto, fui yo.

SANCHEZ ROMAN reconoce el hecho al que no le acompañó la interpretación.

Recuerda el aumento en 1931 del 50 por 100, dispuesta por el Gobierno republicano, en apreciaciones sobre el valor de la tierra y la renta catastral.

Pregunta si ahora se introducirá un nuevo tipo, mediante la revisión del catastro que puede ser fuente de grandes errores.

Analiza las contradicciones de las teorías socialistas sobre la renta de la tierra.

Se extiende en consideraciones sobre el producto neto y su distribución entre los factores de la producción.

Dice que en el cultivo agrícola no pueden precisarse "a priori" los rendimientos económicos, diciendo que cada cultivo lo varía.

Afirma que algunos cultivadores y arrendatarios pierden dinero.

Da la forma en que debe actuar el Jurado mixto, al que reconoce todas las ventajas para intervenir.

Pide a los Cortes que fijen los términos de la discusión y que se suspena el debate quedando en el uso de la palabra.

Así se acuerda, levantándose la sesión a las 9'30.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 11 (1'30)

A LA SALIDA DEL CONSEJO EL SEÑOR AZAÑA DICE: "NO HAY NADA" DANDO DESPUES LA REFERENCIA VERBAL DE LA REUNION

Ayer a las doce menos cuarto se reunió el Consejo de ministros en el Palacio Nacional, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora, durando la reunión hasta la una de la tarde.

El señor Azaña, al salir, facilitó la referencia diciendo:

—No hay nada. El presidente firmó decretos convocando elecciones para vocales del Tribunal de Garantías.

El próximo 3 de septiembre serán las elecciones de Ayuntamientos para elegir la representación regional, y el día 10 del mismo mes la de Colegios de Abogados y Universidades.

Los restantes asuntos firmados carecen de importancia. He dado cuenta al Presidente de la situación parlamentaria con relación a la ley de arrendamientos rústicos.

También expuse los deseos del Gobierno de llegar a una solución armónica.

Un periodista le preguntó si se llegaría a ella, contestando que así lo esperaba.

Después se le preguntó si aprobada la ley de arrendamientos se cerraría el Parlamento, contestando:

—Quedan algunas cosas por arreglar antes.

De altos cargos dijo que nada sabía. Sobre otros asuntos manifestó que reinaba normalidad.

AMPLIACION DEL CONSEJO — EL JEFE DE ESTADO RECOMIENDA AL GOBIERNO SE RESTABLEZCA LA DISCIPLINA SOCIAL Y LA PAZ CIUDADANA. — ¿PLANTEARA EL GOBIERNO AL PRESIDENTE LA CUESTION DE CONFIANZA?

Ayer a las doce menos cuarto se reunió el Consejo de ministros en el Palacio Nacional, el Presidente de la República, contestando al discurso del señor Azaña sobre política interior, recomendó al Gobierno restablecer la disciplina social y la paz ciudadana y evitar el espectáculo del pistolero, sobre todo en Barcelona.

También pidió se evitasen los incendios de cortijos, especialmente en la provincia de Cádiz.

Se decía que estas observaciones impresionaron al Gobierno, suponiendo se que ello contribuirá a que el Presidente plantee la cuestión de confianza al proponer al Jefe de Estado la provisión de la cartera de Justicia.

ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 11 (1'00)

La minoría radical socialista se reúne en el Congreso. — Nota oficiosa. — El señor Galarza formulará varias denuncias contra el Comité Ejecutivo

En el Congreso se reunió ayer por la mañana, la minoría radical socialista, presidida por el señor Baeza Medina.

No concurren los miembros del Comité ejecutivo nacional señores Gordon Ordax, Moreno Galvache, Feded y López Orozco.

La reunión duró hasta las dos de la tarde y a la salida el señor Baeza Medina facilitó a los periodistas la siguiente referencia:

"Hemos tratado en primer término ampliamente del proyecto de ley de arrendamientos de fincas rústicas, acordando requerir a los compañeros de minoría en la Comisión de Agricultura para que cualquier propuesta que se haga por los diversos grupos parlamentarios con relación a los puntos fundamentales del proyecto, sean consultados por ellos previamente a la minoría."

También tratamos del acuerdo del Comité ejecutivo nacional en relación con la minoría, acordándose, con el solo voto en contra del señor López Goicoechea, requerir al Comité ejecutivo en orden a determinadas cuestiones que por consideración al mismo no hemos de hacer públicas en la prensa. Entendemos que el problema político que hay planteado actualmente entre la minoría parlamentaria y el Comité ejecutivo nacional, ha de tener solución adecuada en los organismos superiores del partido y cuanto pudiera representar discusión o crítica fuera de aquellos, solo conduciría a dificultar la solución en perjuicio del partido y de la República."

A pesar de la versión oficial contenida en la nota se sabe que en la reunión se tomó el acuerdo de requerir al Comité ejecutivo para que señale en qué artículo del reglamento o estatutos del partido se funda para tomar el acuerdo que ayer adoptó dicho Comité referente a la mayoría parlamentaria.

También exigir que se constituya rápidamente el Consejo nacional para recurrir ante él de los acuerdos del ejecutivo.

El señor Galarza propuso que como él ha de formular varias denuncias contra el ejecutivo por haberse extralimitado, la minoría ponga todo los medios reglamentarios para la celebración del Consejo extraordinario que trata el Comité ejecutivo que se constituya en Consejo nacional, para formular ante él las denuncias por ser el único organismo que puede entender en ellas.

Resaltó que el Consejo nacional tiene dos funciones primordiales: suspender los acuerdos del ejecutivo y proponer al Congreso sanciones que correspondan contra dicho Comité.

Los socialistas y el "quorum". — Circular de la Comisión Ejecutiva a los diputados

Continúan los jefes de las minorías gubernamentales reiterando las órdenes a sus diputados para que estén presentes en el Congreso la próxima semana especialmente el miércoles día en que se votarán para el "quorum" diversas leyes pendientes de esta votación.

Por acuerdo de la Comisión Ejecutiva del partido socialista el secretario general ha dirigido una circular a los diputados del partido en la que les manifiesta que la Comisión ha examinado la situación que crea la falta de asistencia de diputados a las sesiones de Cortes; causa frecuente de que no haya número bastante para las votaciones apareciendo la Cámara casi a merced de las minorías de oposición, acordando requerirles para que telefónica o personalmente acusen recibo de la circular para saber si como espera la comisión, contará con su asistencia a las sesiones de Cortes la semana próxima y si existe algún motivo de absoluta imposibilidad que le impida concurrir.

Se esperan acontecimientos políticos importantes. — Así por lo menos lo anuncia el señor Martínez Barrios

Los comentarios políticos a la situación del Gobierno, ante las diferentes problemas que se le plantean, prosiguen con gran intensidad, estando todos ellos acordes en que la situación política se hace cada día más difícil para el Gobierno. Se habla mucho y se

comentan las palabras que a menudo repite el señor Martínez Barrios de que sobrevendrán acontecimientos políticos de importancia en breve plazo.

También se concede gran importancia en la cuestión política al pleito radical socialista cada vez de más difícil arreglo.

Los ministeriales y el "quorum". — Dudan se pueda obtener sin la ayuda de los radicales. — Estos mantienen una actitud de no dar un solo voto al Gobierno

Ayer, a última hora de la noche en el Congreso los diputados ministeriales se mostraban pesimistas sobre la posibilidad de que el Gobierno obtenga los votos suficientes para aplicar la ley de arrendamientos rústicos y obtener el "quorum", pues los radicales se mantienen en su actitud de no dar un solo voto al Gobierno.

Se añade que el señor Azaña espera la comprobación de estas afirmaciones para plantear la cuestión de confianza.

Manifestaciones de Besteiro

El señor Besteiro al recibir anoche a los periodistas les manifestó que en la sesión de mañana (hoy), el señor Sánchez Román continuará su discurso sobre la ley de Arrendamientos rústicos.

Después es probable que el señor Salarza Alonso exponga su interposición sobre los enlaces ferroviarios y se de bida a discutir alguna proposición incidental entre las cuales figura una del señor Gil Robles pidiendo se declare urgente la aprobación del tratado comercial con el Uruguay.

Estimó el señor Besteiro que el martes habrá sesión a pesar de ser fiesta.

Reunión de la minoría de Acción Republicana

Ayer tarde en una de las secciones del Congreso se reunió la minoría de Acción Republicana asistiendo el señor Azaña estudiando la ley de Arrendamientos rústicos y la proposición de la minoría socialista sobre reforma de la jurisdicción militar.

Manifestaciones del ministro de Estado sobre el nombramiento de Embajador y tratado comercial con Rusia

El ministro de Estado, señor de los Ríos ha pasado tener ya hecho el nombramiento del Embajador de España en Rusia, diciendo que tiene varios nombres para elegir.

Es inexacto añadido que Rusia enviara tres nombres de personas que son óratas pues el procedimiento diplomático es nombrarlos libremente y que el otro país les de o no el "placet".

Respecto al tratado comercial se

FECED, elogia su personalidad, diciendo que espera que expondrá sus razones que avale la enmienda rogando a la Cámara que preste toda su atención, por se puede ser la iniciación del acuerdo que se busca.

SANCHEZ ROMAN, defiende extensamente la siguiente enmienda:

"El jurado mixto, en caso de no mediar acuerdo entre las partes, revisará la renta, tomando como base el producto neto probable de la explotación agraria y haciendo el cálculo de su distribución (previamente deducido el importe de las cargas fiscales) entre los distintos conceptos de remuneración del trabajo, interés de los capitales agrarios aplicados en la explotación, renta de la tierra y beneficio diferencial del agricultor. En ningún caso este beneficio diferencial será calculado en cantidad inferior a un tanto por ciento sobre el producto neto probable de la explotación, con arreglo a la siguiente escala:

Hasta 5.000 de beneficio neto probable, el 4 por 100.

De 5.001 a 8.000, el 3'75 por 100.

De 8.001 a 12.000, el 3'40 por 100.

De 12.001 a 25.000, el 3 por 100.

De 25.001 a 50.000, el 2'50 por 100.

De 50.001 hasta 75.000 el 2 por 100.

Y, desde 75.001 en adelante, el 1'50 por 100.

Habla de la importancia real de las valoraciones catastrales que son poco detallistas e insuficientes para una valoración exacta de una finca.

OBSEQUIO

Concurso de los Amigos de

Letra **F**

Correo de Mallorca

Auto Electricidad S. A.

OFRECE

Un aparato de radio "ECHOPHONE"

4 Lámparas Altavoz dinámico

Agentes exclusivos para España de los aparatos de radio y gramolas ATWATER KENT y ECHOPHONE

Lámparas ARCTURUS-AZULES PICKUPS PACENT y AUDAKO.

Motores dos velocidades PAILLARD y PACENT

Piezas de recambio para todas las marcas de radios americanos

El mejor taller-laboratorio Reparaciones de todas las marcas de radios americanas

AVENIDA A. ROSSELLO, 85-87 Teléfono, 1226

PALMA DE MALLORCA

Se admiten solicitudes para este obsequio hasta el día 9 de Septiembre

OBSEQUIO

Concurso de los Amigos de

Letra **D**

Correo de Mallorca

La Librería Politécnica

C. MAURA 3 y 5

especializada en obras y artículos escolares y su filial

LA BIBLIOTECA RAMON LULL

C. JAIME II N.º 57

dedicada a libros religiosos y novelas morales.

OFRECE

el siguiente lote de Obras del popular novelista católico

Rafael Pérez Pérez

EL SECRETARIO — EL ULTIMO CACIQUE — LA SEÑORA — EL HADA ALEGRIA — INMACULADA EL VERDADERO AMOR — MARDRINITA BUENA — MARIA PUERA — EL MONASTERIO DE LA BUENA MUERTE — MUÑEQUITA — CUENTO DE INVIERNO.

Se admiten solicitudes para este obsequio hasta el día 19 de Agosto.

que el Consejo de Economía está actualmente estudiando qué productos exportarán...

La ley de arrendamientos rústicos

Madrid, 11 (8'30) LOS AGRARIOS FIRMAN 200 ENMIENDAS AL ARTICULO 8.º Se reunió ayer tarde la mayoría...

En dicha reunión se firmaron 200 enmiendas para presentarlas contra el artículo 8.º de dicha ley.

REUNION DE LA COMISION DE AGRICULTURA. — LA ENMIENDA DEL SEÑOR SAN CHEZ ROMAN

La Comisión de Agricultura se reunió ayer tarde en el Congreso...

NOTICIAS VARIAS Madrid, 10 (1'30) EL ASUNTO MARCH. — SE LE DENIEGA NUEVAMENTE LA LIBERTAD PROVISIONAL

Desde Barcelona

Incidente en el "Casal d'Esquerra d'Estat Catalá,"

Atracos, robos y explosiones

La autoridad intentó anoche que fuera retirada una bandera de "Estat Catalá"

A las doce de la noche se presentó un agente de policía en el "Casal d'Esquerra d'Estat Catalá"...

El señor Torres excusó abedecer la orden del agente de policía, alegando que no se hallaba en aquellos momentos en el local ninguno de los dirigentes.

En vista de ello, se retiró el agente de vigilancia; pero transcurrido un tiempo llegó ante el mencionado local una camioneta de la Jefatura de Policía...

Antes de la llegada de éstos habían adquirido al mencionado local de Esquerra los señores Dencás y Badía...

Ante estas razones, las fuerzas de asalto se retiraron continuando izada la bandera.

Aplazamiento de la peregrinación tradicionalista a Roma

Desde hace días y dado que últimamente habían sido clausurados gubernativamente algunos centros...

Hechas las debidas gestiones han quedado fijadas las siguientes fechas:

Itinerario A: Salida de Barcelona el domingo 17 de septiembre por la tarde. Regreso, el miércoles, 27.

Itinerario B: Salida el domingo 17 y regreso el domingo 24.

La estancia de los vascos, gallegos y catalanes en Barcelona

Esta mañana, en el expreso de Madrid, ha llegado a Barcelona el diputado a Cortes por la provincia de Pontevedra don Alfonso R. Castela.

examinó ayer un escrito del defensor del diputado don Juan March y Ordinas en el que solicitaba la libertad provisional de su defendido.

TOMA DE POSESION

Ayer, por la mañana el ministro de Instrucción Pública ha dado posesión de su cargo al nuevo director general de Primera Enseñanza señor Martínez Linares.

Asistieron al acto el subsecretario y alto personal del Ministerio, pronunciándose los discursos de rigor en estos casos.

SE CONSTITUYE EL TRIBUNAL DE LAS RESPONSABILIDADES DE JACA NOMBRANDO PRESIDENTE AL SR. BUJEDA

En una de las sesiones del Congreso se constituyó ayer tarde el Tribunal que ha de actuar en la cuestión de las responsabilidades por lo de Jaca.

Se nombró presidente del mismo al señor Bujeda.

BOXEO. — EL CAMPEONATO DEL MUNDO SE DISPUTARA EN ROMA ENTRE PAULINO UZCUDUN Y PRIMO CARNERA

Noticias de San Sebastián dicen que ayer Uzcudun firmó el contrato para disputar en Roma el campeonato del mundo al campeón actual Primo Carnera.

El combate se celebrará el día 3 de octubre.

Del Extranjero

La situación en Cuba es gravísima.—¿Intervendrá Norteamérica?

El general Balbo entregó a los tripulantes de los hidros italianos la insignia "Alas de Oro,"

La situación en Cuba es gravísima

LLAMAMIENTO DE MACHADO AL PAIS La Habana. — El Presidente, General Machado, ha lanzado un nuevo llamamiento al país en el que dice: Es preciso defender la independencia a todo trance.

LOS HOSPITALES LLENOS DE HERIDOS La Habana. — Los Hospitales están llenos de heridos procedentes de los últimos disturbios, siendo imposible comunicar con ellos.

La policía ha prohibido la difusión de estas informaciones.

PANICO EN LA HABANA. — RANCHO DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION. — A ULTIMA HORA SE CREE QUE CUANDO SE PACIFICIEN LOS ANIMOS DIMITIRA MACHADO

La Habana. — En el tiroteo sostenido por la policía contra los establecimientos que tenían sus puertas cerradas, han sufrido muchos daños los súbditos españoles y chinos que en su mayoría son propietarios de los mismos.

Patrullas de soldados recorren las calles armados de ametralladoras y fusiles.

Se observa que en la población civil cunde el pánico por temor a las revueltas.

Numerosos grupos del partido que sostiene a Machado han vuelto a hacer su aparición por los domicilios de conocidos elementos contrarios a la Dictadura.

El ministro de la Gobernación ha publicado un bando anunciando penas severísimas contra toda formación de grupos o manifestaciones en las calles y resistencia a las órdenes emanadas de la policía.

Además se previene a los conductores de automóviles que si van a una excesiva velocidad se les hará fuego sin previo aviso y además deben detenerse a la menor indicación de los agentes.

Tres pocos autobuses que han circulado lo han hecho guiados por policías.

La situación continúa siendo muy grave y es evidente que la actitud de envalentamiento que en estas últimas 24 horas han adoptado los partidarios de Machado, se debe a la negativa de éste a abandonar el Poder.

En estas condiciones no se ve clara mente cual será la actitud que adopten los FE, UL, aunque en la Casa Blanca, se cree que Machado aprovechará la primera oportunidad que se le presente para retirarse de la Presidencia.

ESTADO DE SITIO EN TODO CUBA. — VUELTA AL TRABAJO. — TIRANTEZ ENTRE CUBA Y LOS ESTADOS UNIDOS. — LLAMAMIENTO A CUBANOS Y ESPAÑOLES CONTRA UNA PROBABLE INTERVENCIÓN EXTRANJERA

La Habana. — Se ha promulgado

ya el decreto declarando el Estado de guerra en todo el país, dando plazo hasta hoy, a las cinco de la tarde, a que los sediciosos entreguen armas y municiones.

El Ejército aprovisiona al mercado El Comité Central de huelga acordó la vuelta al trabajo, de tranviarios y empleados.

Los huelguistas deberán ratificarlo. Aumenta la tirantez entre Cuba y los Estados Unidos; la emisora local ha hecho un llamamiento para que cubanos y españoles se unan contra la intervención extranjera.

¿ENVIO DE FUERZAS DE NORTEAMERICA A CUBA? — SE CIFRAN EN 6000 LOS SOLDADOS

Washington. — Se estima probable el próximo envío a Cuba de fuerzas del Ejército y la Marina para ejercer funciones de Policía con objeto de garantizar las vidas y propiedades de los extranjeros.

Se cifran en 6.000 los soldados que serán enviados.

El vuelo de las escuadrillas de Balbo

EL MINISTRO DEL AIRE ITALIANO REUNIO A TODOS LOS TRIPULANTES DE LOS HIDROS. — LES ENTREGO LA INSIGNIA DE LAS "ALAS DE ORO"

Tripulantes de los hidros, entregándoles las "Alas de Oro" preciosa insignia de la aviación italiana.

Al entregarles dichas insignias les besaba las mejillas.

Semidistante ordenó la preparación de todos los aparatos para estar dispuestos así a zarpar a las primeras horas de la mañana.

Ultimos telegramas

Desde Madrid

Madrid, 11 (9'30) LA SITUACION POLITICA

Lo que dice "El Sol" — Conjunción republicano socialista para alargar la vida de las Cortes. — Las próximas votaciones parlamentarias.

"El Sol" asegura que han comenzado las conversaciones para la formación de una Conjunción republicano socialista que haga posible la duración de las actuales Cortes un año más y que puede hacer este Gobierno la liquidación de las mismas.

El interés recae en las próximas votaciones parlamentarias.

Parece que de los socialistas solo faltaron dos diputados, de Acción Republicana las faltas serán en mayor número, de los radicales socialistas faltaron 8 y de los catalanes 10.

Se calcula que el Gobierno, en tal caso, tendrá el "quorum" justo.

Las minorías de oposición lo considerara a pesar de todo, muy problemático.

DECRETO DE REORGANIZACION DE LA GUARDIA CIVIL

Se extinguió el Cuerpo de Secretarios intérpretes de Santidad Exterior La Gaceta publica un decreto reorganizando la Benemerita.

Se ha declarado a extinguir el Cuerpo de Secretarios intérpretes de Santidad Exterior.

Y SON SOCIALISTAS

Los detenidos de ayer en la escuela de la iglesia de Caballeros de Gracia han resultado ser todos pertenecientes al partido socialista.

DICEN QUE SE HA OBSERVADO TORIO MUNICIPAL...

Que la temperatura tiende a descender El Jefe del Observatorio Meteorológico, señor Sama, asegura que la temperatura tiende a descender, y que la temperatura tiende a descender, y que bajará cuando estallen los núcleos tormentosos que se forman en Galicia.

ASCENSION AL MONT BLANC De unos alpinistas zaragozanos

Zaragoza. — Se ha sabido que los alpinistas zaragozanos Luis Gómez, Angelito Prassa y Manuel Marraco han ascendido al Mont Blanc.

Comenzaron la ascensión partiendo de Chamalé, pero cediendo en un refugio enclavado en su ruta.

La enseñanza del Catecismo

Disposición interesante para las instituciones benéficas docentes

En el "Boletín Oficial del Ministerio de Instrucción Pública" vemos la siguiente disposición.

"Resultando que don Joaquín Carrasco y García Navarro y su esposa doña Carmen Alcalde Fernández, edificaron un grupo escolar, dotado de mobiliario y material pedagógico, en Herencia (Ciudad Real), que donaron al pueblo en 25 de septiembre de 1929 imponiendo entre otras la condición aceptada por el Municipio de que el edificio había de estar siempre dedicado a la enseñanza y en todo momento conforme a las doctrinas de la Iglesia católica, y que de no cumplirse así, revertería a los donantes o a sus herederos el referido inmueble.

Visto el presente expedient, este Patronato central por unanimidad, tiene el honor de proponer a la Superioridad que, en razón de no oponerse a ello ninguna de las disposiciones legales vigentes, se acceda a lo solicitado por los donantes don Joaquín Carrasco y doña Carmen Alcalde y se autorice, en su consecuencia, que en las escuelas de que se trata fuera de las horas de clase y por personas extrañas al personal docente oficial, pueda enseñarse el Catecismo cristiano, ineven y domingos, a los obreros que deseen aprenderlo.

Y este ministerio, conformándose con el preinserto dictamen, se ha servido disponer como en el mismo se propone"

Para conservar FRUTAS, HORTALIZAS, PESCADOS, CARNES, SETAS, ETC.



Pídanos un folleto gratis BUADES Cestos y Cort

Miquel Ferrando METGE

Participa als seus clients que fins l'Octubre, estarà ausent del seu despatx, els disaptés. En cas d'urgència, dirigir-se a la seva clínica.

OBSEQUIO

Concurso de los Amigos de Letra G

Correo de Mallorca Aero-Taxis, S. A.

OFRECE

Tres tickets para un vuelo sobre Palma en el aeroplano Haviland - DRAGON

Este obsequio se distribuirá entre tres concursantes distintos

Se admiten solicitudes para este obsequio hasta el 26 de Agosto

Advertisement for Miguel Nadal Cruellas, a young man who died at 14 years old. Includes details about his family and funeral arrangements.

Nuevo servicio radiotelefónico. — Otro invento de Marconi

Roma. — Acaba de ser instalado el servicio radiotelefónico de onda cortísima entre Santa Margherita, Liguria y Roco di Papa.

Es el primer servicio telefónico de esta clase que se instala en el mundo.

La instalación de este servicio ha dado al famoso inventor Marconi ocasión para relatar detalles de su último invento, que según los sabios, vendrá a eclipsar todos los inventos que ha realizado el mismo Marconi.

Las pruebas que se han efectuado de este nuevo servicio han dado resultados muy satisfactorios. Parece que a través de varias ciudades importantes de Italia se instalarán aparatos de esta clase.

Se declara que con este aparato se han celebrado conversaciones a cien millas de distancia: pero que puede alcanzar incluso una distancia de 300 millas.

Los aparatos de onda cortísima no serán caros y presentan la gran ventaja de que guardan en absoluto el secreto, y de que no son influenciados por las condiciones atmosféricas u otros factores, como los demás aparatos de radio.

La única dificultad que presentan estos aparatos es la exactitud rigurosa con que es necesario dirigir la comunicación, ya que un mensaje emitido por estas ondas no puede ser oído ni a derecha ni a izquierda de las mismas, sino únicamente en línea recta.

Marconi ha declarado que teniendo en cuenta este invento, no deberá tardarse mucho a poder obtener el verdadero teléfono de bolsillo.

Canonización de la Beata Juana Thouret

Ciudad del Vaticano. — En presencia de Su Santidad se ha efectuado la lectura del decreto que aprueba los milagros propuestos para la canonización de la Beata Juana Antida Thouret, fundadora de las Hermanas de la Caridad.

Uno de los definidores de la Orden de Trinitarios, P. Agustín de la Virgen, leyó el mensaje, al cual contestó Su Santidad con un discurso en que hizo ver la coincidencia de la proclamación de los milagros de la Beata Thouret con la fiesta en que se conmemora la Transfiguración de Nuestro Señor y afirmó que tal coincidencia no carecía de significación, porque la Transfiguración fué como el preludio de la Gloria de la Resurrección, que debía seguir a los tormentos de la Pasión y Muerte de Jesucristo en la Cruz.

Con ello, Nuestro Señor enseña que para ganar la gloria es preciso transformarse y cambiar continuamente del mal al bien y de éste a la perfección.

La Beata Thouret fué un luminoso ejemplo de tal transformación, confiada desarrollada en el tempestuoso período de tiempo que va desde los padecimientos de la Revolución francesa al terror y a la siguiente restauración. En ella brilló sobre todo, la caridad para los cuerpos y para las almas obra ésta que tiene hoy su continuación en las inmejorables hijas generosas y heroicas.

Su Santidad terminó bendiciendo a las Hermanas de la Caridad y a todas sus obras.

Treinta millones de ingleses salen al campo

Londres. — Los ingleses no recuerdan más que dos fechas en las cuales llegaron a sufrir un calor tan intenso como el de este año, en 1897 y 1911. Esta gran ola de calor ha coincidido precisamente, con la gran "Bankhoi day" la fiesta pagana, en honor de la divinidad calor, que se celebra cada año al fin de la primera semana de agosto y que paraliza toda la vida inglesa durante tres días, el sábado, el domingo y el lunes.

Todo se queda paralizado y en medio de esta parálisis los ferrocarriles, los autos, los barcos, los aviones se despenden sobre el país como una catranta de velocidad.

Según los estadísticos dicen, alrededor de 20 millones de personas, habitantes de las grandes ciudades inglesas, han salido al campo durante los tres días de vacaciones, la mayoría en viaje de pocos kilómetros, muchos en viajes largos a las diferentes regiones montañosas y marítimas del país y algunos al extranjero. Alrededor de 20.000 locomotoras y 100.000 vagones han sido movilizados para trasladar a los ansiosos dese oxígeno y de "verde".

Sólo de Londres han salido entre el viernes y el sábado y el domingo, más de 500 trenes especiales con dirección a los lugares inmediatos.

Más de 400 aviones han trasladado en servicio inintermitente, desde el

viernes al domingo, varios miles de ingleses al continente. Por último unos 15.000 ciudadanos han partido en barco para pasar unas largas vacaciones.

De estos 15.000 la mayoría se dirigen a España, sobre todo al Norte de España, Santander y Coruña, algunos al Mediterráneo y al Sur de África, y sólo muy pocos a los fiords nórdicos. Ningún año habían salido tantos para España. Los encantos de nuestro país y la baja de la peseta triunfan sobre la incuria del patronato Nacional del Turismo. Puede afirmarse que Europa de Norte a Sur y de Este a Oeste sin encontrar ni un solo cartel anunciador de España.

El proyectado combate entre Carnera y Uzcudun

Roma. — Con referencia al proyecto de celebrar en Roma y en septiembre próximo un combate de boxeo entre el campeón mundial de todas las categorías Primo Carnera y el campeón de España y Europa Paulino Uzcudun, podemos afirmar que las gestiones se llevan a cabo directamente entre San Sebastián y Nueva York, sin que haya intervenido lo más mínimo ningún organismo oficial ni particular de Italia.

Las gestiones "se llevan" todavía a cabo entre el manager de Carnera señor Sorosi, por una parte y Justo Oyarzábal, manager de Uzcudun, por parte del vasco. También intervienen en Nueva York el amigo íntimo y compatriota del "Toro de los Pirineos" don Valentín Aguirre, rico hotelero vizcaíno establecido en los EE. UU.

La Prensa italiana anunció hace días estas gestiones, limitándose en todo momento a publicar despachos fechados en Nueva York o San Sebastián.

Precisamente, la última noticia que sobre este particular insertan los periódicos italianos, en un despacho de San Sebastián que da cuenta de unas declaraciones de Justo Oyarzábal con firmado haber recibido del manager del campeón del mundo el ofrecimiento de una pelea con Uzcudun.

Además, por conducto particular, que de buena fuente, se sabe incluso que la bolsa ofrecida a Paulino Uzcudun para su combate con Carnera en Roma, asciende a 400.000 liras por lo que, deduciendo el 10 por 100 aproximado que se anuncia el Fisco quedaría al vasco la bonita suma de

J. TORRES CLADERA MEDICO ODONTÓLOGO

Enfermedades de boca y dientes. Consulta en Inca: de 9 a 1. — Palmer, 8, 2.º. Nota. — Consulta diaria en La Puebla de 4 a 9 tarde.

PAQUETES DE "CORREO DE MALLORCA"

Se sirven, a partir de CINCO ejemplares, a SIETE céntimos ejemplar. Liquidaciones mensuales. Para detalles, dirigirse a nuestra Administración: Mora, 3.

Inauguración de un Monasterio de Benedictinas Misioneras en Katanga

Elisabethville (Katanga, Congo belga). — Su Evc. Mons de Hemptinne, O. S. B. Vicario Apostólico de Katanga, inauguró el día de la Ascensión, 25 de mayo, el nuevo monasterio de Hermanas benedictinas en el pueblo de Bunkeya. El señor vicegobernador general Heenen, asistía a la ceremonia; él fué quien, juntamente con el Vicario Apostólico, hacía siete años, había escogido el emplazamiento del futuro monasterio dedicado a Santa Teresa del Niño Jesús. La Comunidad de benedictinas de Bunkeya comprende actualmente ocho religiosas, que dirigen las escuelas de niños de ambos sexos del pueblo, el disuensario y el asilo de ancianos.

Bunkeya, ocupada después de 1885 por los protestantes, está hoy día en su mayor parte ganada para el Catolicismo, nada menos que después de siete años de esfuerzos: en una población de 10.000 almas, los católicos son 1.200; los catecúmenos, 900; los postulantes, casi 2.000. Bien pronto una iglesia espaciosa y una residencia conveniente reemplazarán a la estrecha capilla y a la pobre casa provisional de benedictinas.

La dimisión del director de Primera enseñanza

El señor Landoye publica en "El Socialista" una extensa carta para explicar las causas de su dimisión de la Dirección general de primera enseñanza.

Dice que como el señor Barriés le explicó cuidadosamente los motivos de la dimisión, a pesar de ser extraordinariamente graves, se ve en el trance de explicar estas causas.

Luego agrega que desde que tomó posesión el nuevo ministro comenzó a entrometerse en la Dirección general elementos perturbadores y caparillados, que comenzaron a mangonear. Pro esta razón, y después de una valiente entrevista con el ministro a finales de junio, presentó la dimisión que no le fué admitida.

"El grave incidente ocurrido en Málaga — termina diciendo — me puso en el trance de dimitir con carácter irrevocable".

Neveras (ARMARIOS FRIGORIFICOS) de todas clases y precios. Establecimientos de Andrés BUADES CESTOS - CORT

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 54

EL SECRETARIO

POR RAFAEL PEREZ PEREZ

Sin deliberados propósitos estoy sustentando una misionera de la educación infantil y como veo que la suerte me va favoreciendo bastante, seguiré mi modestísima labor oculta y silenciosa de la charla amiga y familiar quizá más utilizada y más práctica en mi modo de ver que recurriendo a la exhibición de soirées y pompas conferenciales.

Este triunfo me satisface mucho porque puede tener resonancia en esta comarca donde el buen ejemplo de los grandes es siempre contagioso y eficaz.

Dios haga que sea así para que los pobres niños de caritas tostadas puedan recibir a manos llenas la indispensable alimentación espiritual con el otro que esta poca tierra produce tan abundantemente.

Además de aplicar mi actividad en la obra educativa con el concurso de mi posición, mi palabra y mis obras desde hace tres o cuatro domingos soy la instructora de la primera sección de Doctrina de la Catequesis parroquial inaugurada desde aquella fecha, Colaboran también la Maestra y Carolina, las señoras del Médico y del Maestro y otras jóvenes distinguidas, siendo hermosísimo aquel cuadro, en el mismo palacio del Señor, de tantos niños felices para aprender los primeros rezos y ofrecer selos con esa caudorosa reverencia de infancia que predispone a los demás a recogerse y emocionarse.

Estoy muy contenta de trabajar y ¡ojalá pudiera seguir adelante en estas tareas! Y estoy muy contenta

también porque veo en este momento a Gonzalo en el jardín mirando hacia mi cuarto con ojos inquietos y oigo sonar en mis oídos sus dulces palabras de la otra noche.

—Te adoro, María Victoria. Alégrate, querida maestrina, en esta aurora que abre los capullos de mi corazón, has tomado parte con tus consejos y tus alientos de mujer fuerte: "No pierdas la esperanza... Ese hombre te quiere".

Y, esperando puesta mi fe en Dios, ha llegado la soñada conquista.

En estas horas de dopada luz que me sonríen con las promesas de una dulce dicha, no te olvido nunca, no podré olvidarte jamás porque sembras los días oscuros de mis desencuentros con las posas fragantes de la ilusión y del consuelo.

Siempre tuya, María Victoria.

Valdetorras...

Convencida ya doña Mercedes que debo dejar este oasis de Valdetorras se ha dispuesto mi regreso a Madrid para el lunes próximo, porque todos quieren obsequiarme, no sé con qué ni de qué manera.

Por confidencias de Paula la doncella que no sabe callar y gimotea desde que sabe que me voy, creo que los maestros, el señor Cura y las autoridades preparan un acto público de agradecimiento en honor a mi labor en pro del pueblo, de sus escuelas de su iglesia y de su educación.

¿Y qué es lo que he hecho yo para recibir ese homenaje de todo un pueblo? me pregunto estupefacta.

Yo, sólo he hablado de materias y cuestiones de educación infantil, del concurso social que las escuelas necesitan para desenvolverse, de la necesidad de fomentar las prácticas piadosas divulgando las santas enseñanzas del Evangelio, huyendo del auto-

matismo y de la rutina. Yo sólo he hablado de estos y otros problemas, eso sí, poniendo en ellos el brío y el calor del sentimiento femenino, las nobles exaltaciones de la convicción.

Prácticamente he visitado las baracas y las alquerías buscando el contacto con los pobres, el conocimiento de sus anhelos, la exploración de sus necesidades; he penetrado en la escuela para acariciar a las niñas, para infundirle a la maestra un poco de aliento en su pesadísima labor, sabiendo darme comprendida por otra alta, para poner en la tristeza de aquel taller, hoy alegre y fecundo, el sedante de una visita que estimula porque es compenetración y consuelo; he tomado parte en la Catequesis, porque creo que las verdades divinas están un tanto relegadas a lugar secundario y debemos todos enseñarlas con la palabra y el ejemplo, y era gozo inexpressable para mí aquella plegaria rezada fervorosamente por los niños y aquella historia escuchada con profunda atención.

He convivido con todos sin aires molestos ni desdenosa superioridad, ni de bajeza al pobre, que harlo trabajo tiene con seño... ¿Y por esto quieren tributarme un homenaje?

¡Oh, yo no lo merezco!... No hay mérito que justifique ese acto; sólo debo creer que es un exceso de bondad de todos los vecinos, de Valdetorras, agradecidos a los caramelos que regala a sus chiquillos los días de fiesta, a las caricias que les dediqué sin temor a su pobreza, ni su tosque dad los consejos y a las lecciones que espontáneamente les he dado, a los libros y lapiceros que en muchas ocasiones repartí.

¿Y esto es un mérito? Lo será tal vez porque hay pocas personas que entiendan de este modo la caridad, el altruismo, la filantropía — como hoy se dice — pero a mí

parecer es una obligación moral en proporción directa a las categorías sociales, un deber ineludible y forzoso. Yo pienso que la caridad que remedia por un momento las necesidades corporales es una virtud a medias; que para ser integral, grata y consoladora debe llegar hasta el corazón de los necesitados, con palabras de consuelo, con consejos prudentes, con advertencias previsoras, a veces con sacrificios y que entregar cientos y miles de pesetas de un tirón para una obra caritativa sin otras preocupaciones sentimentales, es cosa muy bonita, muy fácil y muy asequible.

¿Qué poco trabajo cuesta contentar a los pueblos!... Siempre he oído decir que eran unos salvajes que agradecían a coces el bien que les hacían y que sé yo cuantas blasfemias parecidas a éstas.

No he visto nada que escandalizase. ¿Acaso la rudeza de sus costumbres, la costra de la piel, el bronce de los rostros, son un estigma denigrante? No, no es denigrante; es altamente petuoso, es casi venerable ese aspecto campestre del vilipendiado labrador.

El polvo de la tierra que se trabaja encucia a frente, sino la dignifica y bajo la costra de esa piel bronceada hay unos músculos robustos, sanos, que modelan hijos fuertes para la Patria.

Yo no he visto en los pueblos ese salvajismo amenazador que, según algunos, es una deshonra imperdonable.

Yo no veo más que hombres respetuosos, mujeres honradas y laboriosas, encorvadas sobre los bancales donde escarbían el vellocino del pan que han de dar a sus hijos, muchos chos llenos de caudorosa timidez que se entregan pacíficos a sus tareas con el pensamiento fijo en las cosechas próximas, pensando todos en el trozo

de tierra que labrarán, en la crianza de sus pequeños, en los dolores y los amores de esta vida; tan resignados y tan pacíficos a lo que Dios envía, que a todo se amoldan como borreguillos. Donde veo verdadero salvajismo es en la gran ciudad, disipado y embazado con toda suerte de caretas, pero no tanto que deje de verse a simple vista.

Veo en los pueblos todavía muchas virtudes enaltecedoras que en otros sitios pasaron a la historia para volver; un gran fondo de bondad susceptible de producir copiosísimas cosechas entre, las que sobra esa para fruta del agradecimiento.

Pronto me marcharé de Valdetorras, llevando en la boca ese dulce sabor de las ilusiones realizadas de los bellos sueños, logrados, y pienso que volveré otra vez, siendo ya otra, reviviendo en mi corazón las emociones de estos días inolvidables pasados aquí que no se borrarán nunca de mi pensamiento.

Mañana iremos a Orihuela de despedidas, y al otro día haremos una excursión a Torreveja y a Guadalupe.

Gonzalo ha solicitado su ingreso en el Cuerpo diplomático y me acompañará hasta Madrid con su hermano Ricardo.

Y cuando empiece a apretar el calor iré a buscar las frescas arboledas de mi castillo de Vetal y la linda cuevita de Piedrafita, donde te contaré muchísimas cosas alegres y tristes. Tu apasionada,

María Victoria.

Valdetorras... No quiero que te vayas a Madrid sin que vengas conmigo al Colegio de Santo Domingo, donde mis primeros estudios. Saludaremos de paso al P. Arasa. Te invitamos a nuestra boda. Verá



¡No pierda Ud. la cabeza...

cuando tiene que preparar en corto tiempo o alargar una sopa. Con los cubitos de Caldo Maggi esto se hace en un momento. El Caldo Maggi es el mejor en calidad y de un gusto delicioso.

Caldo MAGGI
LA MARCA DE CALIDAD

2 cubitos por 25 cts.

Mangueras y tubos de goma

Las mejores y más baratas, existencias en todas clases y medidas

CASA CODINA-Unión, 8-Palma
(Junto al Borne)

HIELO Y FRIO

Instalaciones de fábricas de hielo cámaras frigoríficas para carnes, pescados, frutas, huevos, leche, bacalao etc.

MAQUINARIA AUTOMÁTICA BAKER Y SERVEL

Instalaciones especiales para Hoteles, Bars y Restaurants. Referencias de importantes instalaciones funcionando en España.

Presupuestos gratis — Facilidades de pago
S. D. NOVITAS — BORI
Córcega 196-198. — Barcelona

Centro de Anuncios

M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias etc. etc. en los diarios

Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

El Secretario de Rafael Pérez y Pérez
Precio 2'00 ptas.
De venta: LIBRERÍA LA ESPERANZA Sindicato, 98

RECORDATORIOS DEFUNCIÓN
Serie "Arte Antiguo,"
Imprenta "LA ESPERANZA"

Estilográficas
gran surtido desde 1'00 a 125 pesetas
Con garantía perpétua desde 29'50
De venta: Papelería "La Esperanza" Sindicato, 98.

Devocionarios y Recordatorios DE PRIMERA COMUNIÓN GRAN SURTIDO
Librería La Esperanza, Sindicato, 98

OBRA NUEVA

"ACCION CATOLICA,"

Editada por la Junta Central de Acción Católica

Debidamente autorizada para hacerlo, la Junta Central de Acción Católica ha traducido y publica este folleto, en el que se contiene lo principal sobre la Acción Católica.

La Junta acredita que en sus páginas se encuentra recogido, de modo auténtico, el pensamiento de la Santa Sede en torno a la Acción Católica.

La obra, verdadero catecismo de la A.C., trata de la naturaleza, fines, organización, programa y estatutos de la A.C., y da normas, no sólo teóricas sino también de carácter práctico para actuar eficazmente en su campo.

Indispensable para las entidades que forman la Acción Católica

Utilísima para las personas que se consagran a ella
PRECIO, UNA PESETA

De venta: Librería La Esperanza — Sindicato, 98



FLY-TOX

insecticida líquido * Lata azul

FOTOGRAFADOS

PERFECTOS

Y

RAPIDOS

COLOR

Y

NEGRO

ROLDAN Y GAVALDA, S. en C.

Córcega, 195 y 197

Teléfono 70051

BARCELONA



Gorros - Zapatillas y Cinturones

de caucho para baño; extenso surtido
Desudadores
con o sin montura, forrados y sin forrar en Blanco, Negro y colores varios

CASA CODINA

(Junto al paseo del Borne)

Carbón (a domicilio)

CLASES SUPERIORES

Todo árbol — 10 k. — 2'80
Caputillo — 10 k. — 3'25
Bolas de San Juan — 10 k. — 1'80
San Miguel, 163

Urgente busco

PARA ALOUILAR

los meses de verano, casa o piso independiente, amueblado, en Terreno Génova o alrededores.
Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10

Chalets y solares

Tranvía próximo
Pinar espléndido
Alquilo y vendo
precios económicos
plazos y contado
Informes: I. Ventayol
A. Alejandro Rosselló, 121
Teléfono, 1313 — Palma.

Solar

De 1400 metros se vende en el Terreno muy cerca de Saigo Dolge y a dos pasos del tranvía.
Informarán: calle José Villalonga número 7, 1.º (Terreno).

Hules Tapetes Parquets Telas cuero CASA CODINA

Unión, 8, Palma (Junto al Paseo del Borne)

Se alquilan

un segundo y tercer piso con cinco dormitorios, dos salas, comedor y baño agua caliente y fría. Razón: esquina Plaza de Toros, Gorge Sans 4 de 10 a 11.

GARAGES

Recauchutado y Reparación de Cubiertas y Cámaras Usadas.
Casa Codina Unión, 8, Palma

Libros de Matricula y de Jornales

(Obligatorios según la reciente Ley de Accidentes del trabajo)

De gran interés para todos los industriales.

De venta: Papelería "La Esperanza" — Sindicato, 98.

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernísimos adelantos.

Jorge Mestre

Despacho y taller:
Calle de Santiago Rusiñol, n.º 25

Vinos de mesa Oliver

SACRISTIA DE SAN JAIME
Sucursales: Merced, 5 — San Buenaventura, 38 — Desamparados, 3.

Se vende

pequeña casa calle de la Concepción. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

La Perfumería Ideal

JAIME II — 2
SE TRASLADA a partir del 1.º de Septiembre a su casa central, calle Quint, 1. "Perfumería Oriental". Liquidamos las existencias. SE VENDEN LAS ESTANTE-RIAS



Zapatillas para Baño

La Acción Católica y la política

Con un prólogo del Cardenal Segura
Precio 3'50
De venta: Librería La Esperanza Sindicato, 98

"De Maura a la República,"

Conferencia de D. Angel Ossorio y Gallardo

En el Teatro Principal dió anoche su anunciada conferencia el diputado a Cortes don Angel Ossorio y Gallardo sobre el tema "de Maura a la República".

Al acto, que había sido organizado por la Juventud Ateneísta, acudió numeroso público, que llenó nuestro primer coliseo, excepto la parte de público y algunos palcos. Entre la concurrencia se veía crecido número de señoras.

Junto al conferenciante tomaron asiento en el estrado presidencial, las juntas directivas del Ateneo y Juventud Ateneísta, con sus presidentes señores Pou y Luncosa, respectivamente.

PALABRAS DEL SEÑOR POU

Don Nicasio Pou, presentó al señor Ossorio y Gallardo, poniendo de relieve su espíritu de divulgación, su original ideario político y su profundo sentir de la juridicidad, cualidades que hacen que sus ideas y actitudes siempre sean interesantes.

Después de agradecer al señor Juliá la cesión del local, así como a la empresa las facilidades dadas, y de dar al señor Ossorio la bienvenida y las gracias por haber querido honrar con su disertación la tribuna del Ateneo, terminó el señor Pou su parlamento, que fué muy aplaudido.

Seguidamente el señor Ossorio y Gallardo comenzó su disertación.

MIGUEL DE LOS SANTOS OLIVER

Al pisar esta tierra de bendición, dijo, no me detenía a considerar que entraba en ella, sino que pensaba como ella entró en mí, hace ya más de 30 años, a través de dos de sus más ilustres hijos: así como mi criterio social se formó con la lectura de los sociólogos cristianos, así mi ideario político lo formaron dos hombres: Miguel de los Santos Oliver y Antonio Maura.

Al primero, con quien tuve la suerte de convivir, le debo mi formación conservadora, pues él era un gran conservador de ideas y un defensor de la justicia y de la verdad para todos y frente a todos. El decía en aquel entonces a las izquierdas: vuestra libertad es meramente verbalista y vuestra democracia una conminación sanguiñaria. Vosotros, decía a las derechas no concebís otro orden que el forzado y coactivo, olvidando el verdadero armónico y social. A los fariseos, a los hipócritas, les decía que invocaban su fé, no como un fruto del espíritu, sino como un evaísmo; y a los patriotas que para ellos España y bandera son o era "banem et circences", golfería y Marcha de Cádiz.

El constituyó un eslabón del "seny" catalán que definió Balms y mantuvieron Manyer y Flaquer, Maragall, Oliver y mantiene hoy Gaziel.

Hoy al ponerme por primera vez en contacto, con sus paisanos pido un aplauso para quién, pudiendo ser mucho, sólo quiso ser un ideal recio y una alma insobornable.

EL DRAMA DE ANTONIO MAURA

No es posible, siguió diciendo el orador, comprender el estado actual de la política española sin considerar el drama de don Antonio Maura.

Advino la restauración monárquica no por la botarata de Sagunto, sino por el anhelo del pueblo español que estaba ya fatigado de tantas luchas. Entonces tomaron las riendas del poder Cánovas y Sagasta, que sirvieron aquel anhelo, estableciendo el imperio de la paz, que fué la de los sepulcros cobijando los impulsos de los enemigos del régimen instaurado, ahogando los movimientos naturales de una sociedad y sustituyendo el ministerio de las leyes por una organización ilegítima por el caciquismo, en manos del cual vivió España, conociendo todo orden de vejaciones y de atropellos.

Este estado de cosas no podía durar y, para acabar con él, en los partidos turnantes brotaron dos tendencias: una la conservadora, cuyo jefe fué Francisco Silvela; otra, la liberal, acudida por Germán Gamazo.

Muerto éste al poco tiempo, ocupó su puesto, por el imperio de su valía, Antonio Maura que, con Silvela comprendió la obra de regenerar a España. Pero Silvela rindióse en el camino, tanta era la podredumbre y audacia imperantes, quedando entonces jefe único Maura, que llevó a alcanzar las cumbres del respeto y de la admiración. ¿Qué tenía él para que Cambó llegara a decir que "para hablar con Maura

había que ponerse ropa limpia?" Había en él una virtud que fué su más preciado tesoro: puso a igual nivel su conducta y su juicio.

Y su vida fué una lucha constante pues él, que era ante todo un hombre de derecho un ferviente demócrata, batalló siempre para que España fuera elevada y limpia: y así, si advertía en el Rey vocación para salirse de lo constitucional, decía: Vuestra Majestad es lo permanente.

A los que le amenazaban con alborotos callejeros, decía: esto no es opinión, es ruido; vayamos a dilucidar los asuntos en el Parlamento, que allí hay luz y taquígrafos. Y en sus últimos años, cuando era, como todos víctimas de la política salida de los cuartos de band-ras, decía: que gobiernen los que no dejan gobernar.

Maura no fué comprendido y cuando yo le estimulaba a adoptar ciertas resoluciones de aspecto un poco revolucionario, decía: No tengo derecho a llevar a la Monarquía a vadear un río sin saber si tengo tiempo de ganar la otra orilla.

Y ese fué su concepto equivocado, pues va entonces era la hora de jugarlo todo en una sola carta.

Por esa lealtad y honradez, que nadie le agradeció. Maura no realizó su obra, ocurriendo que, roídos y huecos los partidos políticos y sin hacer la "revolución desde arriba", alguien tenía que dar el golpe, y lo dió un general audaz.

¿Para qué hablar de siete años de dictadura indigna, inmoral y analfabeta?

LA CAIDA DE LA MONARQUÍA

Extinguida la dictadura llevó el Gabinete Berenguer v, va que se presenta la ocasión, quiero cumplir un deber de lealtad para con ese hombre, va que es frecuente oír hablar de las "dos dictaduras". Berenguer no fué un dictador fué un hombre bien intencionado que quiso borrar las huellas de la Dictadura, pero fracasó... porque tenía que fracasar.

Recuerdo que, como acudiera a consultarme, a poco de encararse de la presidencia del Gobierno, le dije: Ya es tarde para todo, pues al hundirse la Dictadura se hundió el régimen, al que sólo puede salvar el exigir responsabilidades rápidas a los dictadores y convocar unas elecciones brutalmente sinceras en las que la Monarquía se lo juegue todo. Si triunfa, no será va la de la sublevación de Sagunto v, si sucumbirá será honrosísimamente.

Don Dámaso me miró como a un loco y no me hizo caso y las cosas fueron de mal en peor. Entonces, en un discurso que pronuncié en Zaragoza, pedí la abdicación del Rey porque yo monárquico de siempre, quería que se salvara la institución y no la persona. Pero contestáronme que el príncipe heredero estaba enfermo de las piernas como si tuvieran algo que ver las piernas con el gobernar bien o mal.

Más tarde, en otro discurso que hice en Valencia, pedí la abdicación en la soberanía nacional, y tomáronme nuevamente por loco. ¿Qué querían entonces los monárquicos? De ninguna parte podía salir el sostén del régimen y por eso el 12 de abril vino la República. Y que no se enfaden los republicanos y socialistas que me escuchan: si dicho día no hubiera habido un solo republicano ni un solo socialista, la Monarquía hubiera sucumbido igual pues el pueblo decía "fuera eso", "no más dictaduras", "no más vejaciones", "basta de atropellos"...

"HAY QUE CONSOLIDAR LA REPUBLICA"

Llevo la República y en ella estamos. Y yo ahora me dirijo a esas masas socialmente conservadoras y asustadizas y les pregunto: ¿Qué habéis de hacer? ¿Conspirar para restaurar el trono de Alfonso XIII. Si tal disparate ocurriera correría la sangre hasta inundar el suelo patrio. ¿Buscar la abdicación en un príncipe? Ya no es tiempo para ello, pues a su debida hora no se hizo. ¿Buscar otro Rey? ¿Repitir el caso de Prim? ¿Buscar en las Cortes un voluntario para que ocupé el trono?

No creo fácil ni decoroso buscar otro monarca advenedizo v, entonces: ¿No hay que hacer nada? Eso no es lícito, especialmente para los que tenemos hijos, siendo nuestro deber construir y laborar para una patria grande.

Luego ¿cuál será nuestro deber? Pues consolidar la República con en-

Para los lectores de CORREO DE MALLORCA

Concurso de los Amigos de "Correo de Mallorca,"

D. que vive en calle núm piso solicita ser admitido en el concurso para obtener el obsequio letra de la Casa

Remítase este boletín a Asociación de Amigos de Correo de Mallorca (Mora, 3). Los lectores de fuera de Palma deben remitirlo bajo sobre abierto franqueado con sello de 2 céntimos de peseta.

Cada uno de los concursantes puede remitir todos los boletines que desee, pues, a mayor número de boletines, mayor probabilidad de obtener el obsequio.

En el mismo boletín no se puede solicitar más que un solo obsequio

tusiasmo fervoroso, como quien busca la felicidad de un pueblo, va que en dicha consolidación estriba la paz de España y la de cada uno de sus hijos.

Pero muchos preguntan ¿se puede hacer eso?

Un gran número de españoles están atemorizados ante tres cosas: la corriente socializante, el ataque al sentimiento religioso y el carácter dictatorial de ciertos actos del Gobierno.

LA CORRIENTE SOCIALIZANTE

Toda revolución, hoy día, tiene que ser de tipo social, pues las de tipo político no llenan las necesidades del país: la entraña de las revoluciones consiste en el ascenso de las clases trabajadoras a las esferas del Gobierno y de la producción.

Al cuajar nuestra República dichas clases o eran comunistas o sindicalistas, o anarquistas, para los cuales es dogma el apoliticismo o eran socialistas que llevaban 40 años de luchas y propagandas v, naturalmente, al vencer tenían que tener un puesto predominante en el poder.

Los socialistas han cometido una gran y principalísima equivocación: no hacer de socialistas. Y la prueba de ello es que han sido votadas leyes netamente conservadoras, como las de vagos y orden público y, sin embargo, no se ha llevado aún a las Cortes la de control obrero.

Por esto sostengo que los socialistas deben abandonar el poder por su propia voluntad, no maldecidos ni echados por nadie, sino respetados por todos. Y tal vez, el día que se marchen, los hecharemos de menos, pues no es lo mismo tenerlos cohibidos en el poder que con la libertad que da el estar en la oposición.

Frente a la corriente socializante ¿qué posición han adoptado las clases conservadoras? Solo la de la negación y la difamación v con todo eso ¿a dónde se va?

La doctrina socialista me parece mala, pero sus hombres buenos y honrados, y me subleva que la clase burguesa pierda el tiempo en críticas y cosas baladí, y no sepa cumplir con el deber de levantar una bandera y una doctrina frente a la que combate.

Yo, que soy enemigo del socialismo abogo por el cumplimiento de la función social de la propiedad por la intervención de los trabajadores en el Gobierno v en las ganancias de la industria, quiero, en fin que se facilite el ascenso de la clase trabajadora al Gobierno: y todo eso no es más que la doctrina de León XIII, que la sociología cristiana.

Y en España decir eso cuenta que le llamen a uno bolchevique y que le dejen solo.

Yo les digo a las clases burguesas: o os acogéis bajo la bandera de la democracia cristiana o seréis barridos y triturados: lo único que no os está permitido es la quietud.

LA CUESTION RELIGIOSA

En cuanto a la cuestión religiosa parece que todos hemos llegado a estar conformes en la libertad de conciencia y de cultos.

¿Hay en la política religiosa de la República un atentado contra la libertad de conciencia de los católicos? No, pues nadie es perseguido por ser católico: vamos a la iglesia cuando nos place.

La verdadera coacción a la libertad de conciencia es la que se lleva a cabo en países tan admirados por ciertos españoles, en Alemania e Italia, donde las conciencias de los niños se

forman a imagen y semejanza de la del dictador.

Aquí lo que se ha hecho es una política equivocada, torpe e innecesariamente ofensiva, y sirva sino de muestra la prohibición de enseñar a las órdenes religiosas, de lo cual yo protesto más que como católico, como liberal.

Cuando fué a la Cámara la ley de Congregaciones, el dictamen proponía la disolución de "todas" las órdenes religiosas y nacionalización de sus bienes v como mal menor, se disolvió y expulsó únicamente a la Compañía de Jesús, privándose a las demás el dedicarse a la enseñanza. Yo, que voté con tra dicha ley, creo que todo eso debería evitarse.

Frente a esa mala política, lo que deben hacer los católicos es elevar su nivel intelectual v cultural con la creación de círculos de estudios, bibliotecas, escuelas privadas, etc., v, sobre todo, elevando la conciencia v el ánimo, poniéndose al servicio del Dios del Decálogo v no inventándose otro que da concejalías y actas de diputado.

Concursos literarios de "Correo de Mallorca,"

Una de las finalidades más elevadas de la recientemente constituida Asociación de Amigos de CORREO DE MALLORCA, ha de ser indudablemente la de procurar a nuestro diario aquellas asistencias y colaboraciones que puedan, en un futuro próximo ser garantía de avance y mejora del mismo en todos sus aspectos. La prensa católica en su ideal, no debe ser solamente la mejor, sino la mejor escrita. Tiene la Verdad sus privilegios v sus exigencias irrecusables. La última de las cuales no es ciertamente el derecho a una belleza y elegancia de expresión, a una corrección de estilo v una amenidad expositiva que debería ser empeño incesante de todos los servidores v devotos de nuestra santa causa.

A este fin, v también para contribuir al descubrimiento de nuevas vocaciones periodísticas, la Asociación de Amigos de CORREO DE MALLORCA abre el presente, su primer concurso literario, bajo las siguientes condiciones:

1.ª — El concurso es para premiar cada uno de los dos mejores artículos que, a juicio del jurado, se hayan presentado sobre los dos temas:

A) Exposición y crítica de la situación actual urbanística de Palma v orientaciones posibles v prácticas para el futuro; rectificaciones, ratificaciones renuncias e innovaciones necesarias.

B) Presentación literaria de una personalidad mallorquina, desconocida o poco conocida que haya sobresalido en algún aspecto o disciplina intelectual o material, en la esfera religiosa, artística, literaria, científica, política, etc.

CUEVAS DEL DRACH

Conciertos los Domingos

Durante los meses de agosto v septiembre, todos los domingos a las 11 de la mañana en punto, se draán Conciertos en la forma acostumbrada y al precio de 4'95 ptas. haciéndose rebajas para grupos de escolares, artesanos, obreros v deportistas en número de 25 o más si lo solicitan con tres días de anticipación, directamente de la Dirección.

Se proporcionarán tickets de entrada en el FOMENTO DEL TURISMO y en la entrada de las Cuevas.

LA AMENAZA DICTATORIAL
La política del Gobierno v de las Cortes es limpia v diáfana pues todo se hace a la luz del día.

Los socialistas estaban dispuestos a retirarse del poder para dejar paso a la conjunción de izquierdas pero, el caso de Alemania les hizo cambiar de postura un fascismo v ante el peligro de que les aplastara, prefieren ser ellos los aplastados. Los socialistas podrían marcharse si hubiera un Gobierno que les prometiera que el fascio no se produciría, que les salvaguardara el imperio de la libertad.

Pero ¿es que hemos de resonarnos a vivir siempre aplastados, por la derecha o por la izquierda?

Lo conveniente para España sería un Gobierno de concentración de izquierdas (hay que saturarse de izquierdas v de sus errores) que dejara a la izquierda todos los movimientos colectivistas v socializantes, v a su derecha una corriente conservadora que fuese la verdadera democracia cristiana; v como común denominador, aquel nivel liberal, fruto del siglo XIX, que encarnó la libertad.

FINAL

Pero esta estructuración política no bastaría, termina diciendo el conferenciante, si no se fuera a lo mejor, a la revolución íntima v personal de cada uno: la revolución que hay que hacer es la de la reivindicación de los valores del espíritu.

El señor Ossorio, que había sido interrumpido diferentes veces por los aplausos del auditorio, especialmente al referirse a la venida de la República no por obra de republicanos v socialistas, sino por anhelo del pueblo cansado de dictaduras, fué objeto al terminar su disertación de una calida ovación.

* * *

Fuera del local cuidaron del orden varias parejas de seguridad que, atontadamente, fueron innecesarias pues no ocurrió el más pequeño incidente.

Palma de Mallorca 7 de agosto 1933